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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am kommenden Montag, den 10. September 2018, um 19:00 Uhr, 
findet im Sitzungssaal des Rathauses eine öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats statt, zu der freundliche Einladung ergeht. 

Tagesordnung 
1. Verwendung der Investitionshilfe nach dem Kommunalinves-

titionsförderungsgesetz 
 -  Energetische Sanierung der Beleuchtung des Feuerwehr-

hauses 
  - Vergabe der Sanierungsleistungen 
2. Störfall beim Sondervermögen Wasserversorgung Tannheim 
 -  Installation einer dauerhaften Desinfektionsanlage für den 

Versorgungsbereich der Hochzone 
  - Vergabe der hydraulischen und elektrischen Installation 
3. Weiterer Breitbandausbau in der Gemeinde Tannheim 
 -  Anschluss des Teilorts Egelsee, des Gewerbegebiets sowie 

der Bereich östlich der Bahnhofstraße in der 2. Ausbaustufe 
  -  Bekanntgabe des Umfrageergebnisses im Gewerbegebiet 

und im Bereich der östlichen Bahnhofstraße 
  - Weitere Vorgehensweise 
4. Anhörung zur Änderung des Landschaftsschutzgebiets 

„Iller-Rottal“ durch den Landkreis Biberach 
 - Bedenken und Anregungen der Gemeinde Tannheim 
5. Künftige Unterbringung des Gräflich von Schaesbergschen 

Archivs während und nach der Rathaussanierung 
6. Markierungsarbeiten an Einmündungen und Kreuzungen von 

Ortsstraßen 
 - Vergabe der Markierungsleistungen 
7. Kath. Kindergarten „Zum Guten Hirten“ 
 - Betriebskostenabrechnung 2017 
8. Bauantrag 
8.1 Anbau einer Verladerampe sowie Anbringung eines Schräg-

daches auf Grundstück Flst.Nr. 761, Walterstraße 20, Tann-
heim 

9. Genehmigung von Niederschriften 
10. Bekanntgaben und Anfragen 
Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
gez. Wonhas 
Bürgermeister 

Einladung zur Vereinsbesprechung 
Am Montag, 17. September 2018, findet um 18:00 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses eine Vereinsbesprechung 
statt. 
An die Vorstände und Verantwortlichen der Tannheimer Ver-
eine und Gruppierungen, Kirchengemeinden, Schulen, Kin-
dergarten, Feuerwehr und sonstige Veranstalter ergeht heute 
schon herzliche Einladung. 
Folgende Themen werden besprochen: 
• Terminabsprache für das Jahr 2019 
 Die Vorstände und Verantwortlichen werden gebeten, die 

geplanten Termine für das Jahr 2019 in schriftlicher 
Form, möglichst einige Tage vor der Vereinsbespre-
chung bei Frau Maucher einzureichen oder spätestens 
zum Besprechungstermin mitzubringen. 

• DGH-Belegung 2019 und 2020 
 Terminvorstellungen für den DGH-Belegungsplan 2019 

und 2020 müssen ebenfalls in schriftlicher Form erfolgen. 
• Flurputzete: 
 Mitwirken der Vereine 
• Mitmachaktion „Tag der Vereine“ 
• Sonstiges 
Kontakt: 
Claudia Maucher 
E-Mail: claudia.maucher@gemeinde-tannheim.de 
Tel.: 08395 922-20 
Fax: 08395 7618 

Reinigung der Feldwege und Straßen 
Derzeit werden die Äcker durch unsere Landwirte abgeerntet 
und neu bestellt. Dabei ist es unvermeidlich, dass Feldwege und 
Straßen verschmutzt werden. Dies kann leider dazu führen, dass 
insbesondere bei befestigten Wegen Fahrradfahrer oder gar Fuß-
gänger stürzen und damit Regress bei den betroffenen Landwir-
ten fordern. Die Wege im Anschluss an die Arbeiten zu reinigen, 
sollte selbstverständlich sein. 
Deshalb möchten wir ausdrücklich auf die Reinigung hinweisen 
und unsere Landwirte bitten, die verschmutzten Feldwege und 
Straßen zeitnah zu reinigen. 
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Feuerwehrprobe 
Am Montag, den 10. September 2018, findet um 20:00 Uhr eine 
Probe für den Zug 1 statt. 
Ich bitte um Beachtung!! 
Der Kommandant 
  
VHS Illertal
Tel.: 07354-934 661, Fax: 9318-34, E-mail: vhs.Illertal@t-online.de
Geschäftszeiten: Montag, Dienstag und Freitag: 9.00 bis 11.30 Uhr, 
Montag und Donnerstagnachmittag von 15 – 17 Uhr, mittwochs
geschlossen. Ihre Anmeldungen können Sie telefonisch, auch
auf den AB, schriftlich per Post, Fax oder Email an uns senden.
Über unsere Homepage können Sie sich zu jeder Zeit ganz einfach
anmelden.

Am Freitag, den 7. September 2018 ist das Rathaus Erolz-
heim geschlossen. 

Das neue Semesterprogrammheft Herbst/Winter 2018 
ist da!!  
Über unsere Homepage können Sie sich zu jeder Zeit ganz 
einfach anmelden. Das neue Programm der vhs-Illertal gibt es 
ab sofort in allen Banken, vielen Geschäften und Rathäusern 
im Illertal und in der Geschäftsstelle im Rathaus in Erolzheim. 
Bitte beachten Sie auch unsere laufenden Zusatztermine oder 
Änderungen im Mitteilungsblatt und im Internet! Für Sie zur 
Info: 
Für die Studienfahrten mit Herrn Schlecht ist der Anmelde-
schluss 10. September! 
Neue Schwimmkurse für Kinder ab 6 Jahren beginnen wieder 
– es sind noch Plätze frei! 
Viele Kurse beginnen schon im September, z.B. Pilates, Wir-
belsäulengymnastik, Ballett, Sabines Musikfrösche u.v.mehr... 
Wir nehmen alle Anmeldungen telefonisch und persönlich im 
Büro der vhs an und stehen gerne für Fragen zur Verfügung. 
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Kommunaler Präventionspakt (KOMM)  
im Landkreis Biberach 
Wettbewerb gegen Alkohol im Sport: „Wer ist hier die Flasche?“ 
KOMM, der kommunale Präventionspakt im Landkreis Biberach, 
widmet sein neues Präventionsprogramm dem Thema „Alkohol im 
Sport“. Im Rahmen des Wettbewerbs „Wer ist hier die Flasche?“ 
sollen Sportvereine aktiv werden und möglicherweise übermä-
ßigen Alkoholkonsum im Verein hinterfragen. Die teilnehmenden 
Vereine können bis zu 1.500 Euro für die Jugendarbeit erhalten. 
Die Projektteilnehmer sollen in Kreativbeiträgen darstellen, wie im 
Sportverein, vor allem im Bereich der Jugend, auf Alkohol ver-
zichtet werden kann. Wichtig ist, dass sich auch Erwachsene im 
Verein ihrer Vorbildfunktion bewusst sind. 
Der erfolgreiche Triathlet Rainer Aumann vom TV Dettingen/Iller, 
der bereits zum wiederholten Male bei der Sportlerehrung von 
Land- und Sportkreis ausgezeichnet wurde, lehnt Alkohol beim 
Sport ab. „Wer im Sport erfolgreich sein möchte, darf keinen Alko-
hol trinken. Alkoholgenuss ist auf jeden Fall leistungsmindernd“, 
so seine Meinung. „Es ist wichtig, beim Sport viel Flüssigkeit zu 
sich zu nehmen, aber alkoholische Getränke gehören nicht dazu 
und das gilt nicht nur im Bereich des Leistungssports.“ 
Die Wettbewerbsunterlagen sowie die Antragsformulare und weitere 
Informationen erhalten Interessierte im Internet unter www.ju-bib.de. 
Einsendeschluss ist der 31. Oktober 2018. Fragen können auch 
an die Kommunale Suchtbeauftragte Heike Küfer unter der Tele-
fonnummer 07351 52-6326 gerichtet werden. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Traditionelles Schlachtfest mit Tierschau  
Zum traditionellen Schlachtfest am Sonntag, 9. September, im 
Museumsdorf Kürnbach bei Bad Schussenried gibt es Kes-
selfleisch und Würste satt und ganz frisch aus dem Kessel – von 
der Feuerwehr Bad Schussenried zubereitet. Außerdem werden 
anlässlich des 50. Jubiläums des Museumsdorfs an diesem Tag 
Tellersulzen mit Häxle und Schwänzle zum Probieren angebo-
ten. Zahlreiche Schauhandwerke und ein attraktives Rahmen-
programm samt Tierschau runden den Tag ab. 
Auf dem Museumsgelände tummeln sich neben Schweinen und 
Rindern auch Schafe, Ziegen und Pferde, dazu Kaninchen, Hüh-
ner und weiteres Federvieh. Geschlachtet wird an diesem Tag in 
Kürnbach aber nicht: Erfahrene Metzger zeigen, was man aus den 
besten Stücken Fleisch alles machen kann, während Schautafeln 
über die historische Hausschlachtung informieren. 
Zahlreiche Handwerksvorführungen sind natürlich auch wieder zu 
bewundern. Allen voran die beeindruckenden Arbeiten des Küfers 
Josef Gerner, des Riemenschneiders Norbert Bischofberger, der 
Weberin Hildegard Igel, des Schmieds Karl Seefelder und viele 
andere. Vorführungen zur historischen Vorratshaltung zeigen den 
Umgang mit Lebensmitteln in vergangenen Zeiten. Zusätzlich ist 
die Kürnbacher Dampfmaschine von 1912 in Betrieb und treibt 
die Dreschmaschine wie anno dazumal an. Das Bild herbstlicher 
Landarbeit von einst vervollständigen Konrad Reichle mit seinem 
Pferd am Göpel und die emsige Dreschfleglergruppe. Zudem lädt 
der Schwäbische Eisenbahnverein e. V. wieder zur Fahrt mit der 
Mini-Dampfbahn ein. Daneben gibt es allerlei Produkte rund ums 
Schaf zu erwerben, und „Anton, Rosi & Tila“ sorgen auf Gitarre 
und Ziehharmonika für zünftige Stimmung. 
Alle Kinder können mit Anton Fiesel Tiere aus Holz sägen, mit den 
Drechselfreunden Unikat-Nistkästen bauen oder Heutiere basteln. 
Der Förderverein des Museumsdorfs bietet der Jahreszeit gemäß 
frisch aus der Presse gelaufenen Apfelsaft an – schließlich weist 
das Museumsdorf einen der prächtigsten Apfelbaumbestände 
weit und breit auf. Einen Eindruck von den herbstlich-gemütli-
chen Kunkelstuben im 19. Jahrhundert geben die Damen der 
Stafflanger Trachtengruppe, die bei Kaffee und Kuchen die Kunst 
des Stickens gekonnt vorzuführen wissen. Für weitere kulinari-
sche Stärkung sorgen die Damen des „Service Direkt“ mit lecke-
ren Kartoffelwürsten und gutem Griebenschmalz auf Brot, die 
Vesperstube mit traditionell oberschwäbischer Küche und der 
Museumsbäcker Schowald im historischen Backhaus. Das nötige 
Verdauungsschnäpschen, gebrannt aus dem reifen Obst des 
Museumsdorfs, liefert die museumseigne historische Brennerei. 
 
Das Jobcenter des Landkreises Biberach  
informiert: 
Last-minute-Lehrstellenbörse im Landratsamt Biberach 
Für Jugendliche, die noch dieses Jahr einen Ausbildungsplatz 
suchen, veranstaltet das Jobcenter des Landratsamtes Biber-
ach gemeinsam mit der Agentur für Arbeit Biberach, der Indus-
trie- und Handelskammer Ulm und der Handwerkskammer Ulm 
eine Last-minute-Lehrstellenbörse. Die Lehrstellenbörse findet 
am Mittwoch, 12. September 2018, von 13 Uhr bis 17 Uhr im 
großen Sitzungssaal des Landratsamtes in der Rollinstraße 9 in 
Biberach statt. 
Die Last-minute-Lehrstellenbörse will alle Jugendlichen anspre-
chen, die für einen Ausbildungsbeginn 2018 bis jetzt noch keine 
Lehrstelle gefunden haben. Die Jugendlichen können sich über 
das aktuelle Lehrstellenangebot informieren und haben auch die 
Möglichkeit, das gesamte Spektrum der vorhandenen Ausbil-
dungsmöglichkeiten in der Region kennenzulernen. 
Dazu werden die Jugendlichen von den Ausbildungsberatern des 
Jobcenters, der Agentur für Arbeit und der Kammern über die 
noch offenen Ausbildungsstellen für 2018 informiert. Sie bekom-
men dabei zielgerichtet Informationen über notwendige Kennt-
nisse, Fähigkeiten und Schulnoten, die der Ausbildungsbetrieb 
als Voraussetzung für eine Bewerbung sieht. Passt alles zusam-
men, bekommt der Jugendliche die Adressen der Ausbildungs-
firmen zur Bewerbung mitgeteilt. 
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Den ganzen Nachmittag über stehen alle freien Ausbildungsplätze 
zur Verfügung, das heißt keine Ausbildungsstelle wird im Laufe 
des Tages aus der Liste entfernt. Damit ist sichergestellt, dass 
auch Jugendliche noch zum Ende der Veranstaltung aus dem 
gesamten Angebot beraten und informiert werden. 
Weiter bieten die Veranstalter ein Rahmenprogramm an. So gibt 
es zum Beispiel die Möglichkeit, Bewerbungsunterlagen checken 
zu lassen. Alle Jugendlichen sollten daher die jüngsten Zeug-
nisse, einen Lebenslauf und ein aktuelles Bewerbungsschreiben 
mitbringen. Gerne können die Jugendlichen auch in Begleitung 
ihrer Eltern kommen. 
Ansprechpartnerin beim Landratsamt Biberach ist Katja Keller, 
Telefon 07351 52-7110 oder E-Mail: katja.keller@biberach.de. 
 
Die Biberacher Ernährungsakademie informiert 
Willkommen am Familientisch – Essen und Trinken für Kinder 
ab einem Jahr 
In den ersten Lebensjahren wird die Basis für ein genussvolles 
und vielseitiges Essverhalten gelegt. Was und wie viel brauchen 
Kinder, um gesund aufzuwachsen und wie können gemeinsame 
Mahlzeiten gelingen? Diese Inhalte werden bei der Elternveran-
staltung „Willkommen am Familientisch – Essen und Trinken für 
Kinder ab einem Jahr“ am Donnerstag, 13. September 2018, an 
der Biberacher Ernährungsakademie besprochen. 
Der Vortrag mit BeKi-Referentin Ursula Rehm findet von 14.30 
Uhr bis etwa 16 Uhr im Landwirtschaftsamt Biberach, Bergerhau-
ser Straße 36, statt. Der Vortrag im Rahmen der Landesinitiative 
BeKi – bewusste Kinderernährung ist für die Teilnehmer kosten-
frei. Eine Anmeldung ist bis spätestens Montag, 10. September, 
unter Telefon 07351 52-6702 oder per E-Mail an landwirtschaft-
samt@biberach.de erforderlich. 
  
Workshop „Dampfgargeräte im vielseitigen Einsatz“ 
An der Biberacher Ernährungsakademie, Bergerhauser Straße 36, 
findet am Dienstag, 18. September, von 8.30 bis 12 Uhr ein Workshop 
mit verschiedenen Dampfgargeräten statt. Eine vielfältige Palette mit 
Fleisch-, Fisch-, Gemüse- und Obstspeisen, Kleingebäck und weite-
res wird an diesem Vormittag zubereitet und anschließend verkostet. 
Referentin Ursula Liske wird auch auf unterschiedliche Einsatzmög-
lichkeiten dieser modernen Gerätetechnik eingehen. 
Die Teilnahmegebühr beträgt zehn Euro. Bitte eine Schürze, 
Geschirrtuch, Spültuch, Gästehandtuch und Vorratsdosen mit-
bringen. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Anmeldung bis spätes-
tens Freitag, 14. September 2018, unter Telefon 07351 52-6702, 
per Fax an 07351 52-50413 oder per E-Mail an post@b-ea.info. 
  
Die Gleichstellungsbeauftragte  
für den Landkreis Biberach informiert: 
Informationsveranstaltung „Der Weg in die Kommunalpolitik“ 
für Frauen  
Am 26. Mai 2019 stehen die nächsten Kommunalwahlen an. An 
diesem Tag werden die Ortschafts- und Gemeinderäte in den 
Städten und Gemeinden sowie die Mitglieder des Biberacher 
Kreistags neu gewählt. 
Aktuell haben deutlich weniger Frauen als Männer in der Bun-
desrepublik ein politisches Mandat: Im Bundestag sind rund 30,7 
Prozent der Abgeordneten Frauen, im Landtag von Baden-Würt-
temberg sind es 25,2 Prozent. 
Auch in der Kommunalpolitik sind deutlich weniger Frauen als 
Männer in Ortschafts- und Gemeinderäten oder im Kreistag ver-
treten. Im Kreistag Biberach sind aktuell zehn von 59 Kreistags-
mitgliedern weiblich, was einem Frauenanteil von 16,95 Prozent 
entspricht. 
Um Frauen bei der Entscheidung, ob sie im Jahr 2019 für ein 
kommunalpolitisches Amt kandieren, zu unterstützen, bietet das 
Landratsamt Biberach eine Informationsveranstaltung „Mein Weg 
in die Kommunalpolitik“ am Freitag, 14. September 2018, um 15 
Uhr im Landratsamt Biberach, kleiner Sitzungssaal, Rollinstraße 
9, 88400 Biberach an. Der Eintritt zu Veranstaltung ist frei. 
Bei der Informationsveranstaltung werden vier Fachfrauen aus 
der Kommunalverwaltung über die Arbeit in kommunalen Gre-

mien wie Ortschafts-, Gemeinderat oder Kreistag berichten. 
Melanie Mäschle, Hauptamtsleiterin der Gemeinde Mietingen, 
wird über die Arbeit, Aufgaben und Rechte des Gemeinderats 
sowie über Entscheidungen beim Thema „Leben und Wohnen 
in der Gemeinde“ referieren. Hauptamtsleiterin Anja Kästle der 
Gemeinde Warthausen wird anschließend erläutern, in welcher 
Weise ein Ortschafts- oder Gemeinderat bei wichtigen kom-
munalpolitischen Aufgaben wie Kinderbetreuung, Kindergärten 
und Schulen mitwirkt. Die Kämmerin der Gemeinde Maselheim, 
Marion Bailer, wird praxisnah die Finanzierungsmechanismen 
einer Gemeinde sowie die finanzpolitischen Entscheidungen des 
Gemeinderats erläutern. Die Arbeit und Aufgaben des Kreistags-
gremiums werden von Sigrid Arnold, Gleichstellungsbeauftragte 
des Landkreises Biberach anhand von Beispielen vorgestellt. 
Zum Abschluss der Veranstaltung zeigt die Diplom-Politikwissen-
schaftlerin, Soziologin und Coach, Dagmar Neubert-Witz, was auf 
die Kandidatinnen bei einer Kandidatur für ein Mandat zukommt 
und gibt praktische Tipps rund um eine erfolgreiche Kandidatur. 
Dazu gibt es Informationen zum E-Learning-Kurs „Frauen verän-
dern ihre Kommune“ der Landeszentrale für politische Bildung 
Baden-Württemberg, der bereits Ende September 2018 startet. 
Während der etwa dreistündigen Veranstaltung besteht die Mög-
lichkeit zu Fragen und zum Austausch. 
„Mit der praxisnahen, unparteiischen und überparteilichen Ver-
anstaltung von Frauen für Frauen wollen wir gezielt Frauen, die 
Interesse an einer Kandidatur bei den Kommunalwahlen im Mai 
2019 haben, einen Einblick in die vielfältigen und interessanten 
Aufgaben der kommunalpolitischen Gremien geben und sie unter-
stützen. Denn Kommunalpolitik braucht mehr Frauen und geht 
Männer und Frauen gleichermaßen an“, so die Gleichstellungs-
beauftragte für den Landkreis Biberach, Sigrid Arnold. 
Unverbindliche Anmeldungen zur Veranstaltung können gerne an 
s.arnold@biberach.de gerichtet werden, sind jedoch nicht zwin-
gend erforderlich. 
  
Obst- und Gartenbauakademie Biberach 
Vortrag „Nachwachsende Rohstoffe - Alternativpflanzen zu 
Mais für Biogasanlagen“ 
Die „Durchwachsene Silphie“ bietet, im Vergleich zum Mais, eine 
Reihe von Vorteilen bei der Biogasproduktion. Referent Andreas 
Pfänder informiert am Mittwoch, 19. September, über diese mehr-
jährige Staude. Beginn ist um 19 Uhr im Landwirtschaftsamt Bibe-
rach, Bergerhauser Straße 36. 
Seit über vier Jahren wird im Landkreis Biberach auf Testflächen 
die mehrjährige Staude „Durchwachsene Silphie“ angepflanzt. Sie 
erreicht eine Bestandshöhe von etwa 2,50 Meter und kann bis zu 
15 Jahre genutzt werden. Durch die geringe Bodenerosion und 
als reiche Nektarquelle hat die Pflanze ökologischen Wert. Wild-
schweine meiden die Staude. Ab dem zweiten Standjahr sind 
keine unkrautunterdrückenden Maßnahmen mehr nötig - Krank-
heiten oder Schädlinge sind bislang nicht bekannt. Dies reduziert 
den Anbauaufwand auf die Düngung und Ernte. Bis zu 20 Ton-
nen Trockensubstanz pro Hektar Ertrag können erwartet werden. 
Thema des Vortrags wird sein, wann und für wen sich der Anbau 
der „Durchwachsenen Silphie“ rechnet, aber auch was zu beach-
ten ist und welche Herausforderungen bestehen. 
Die Teilnahmegebühr beträgt zehn Euro. Verbindliche Anmeldung 
unter Telefon 07351 52-6702, per Fax an 07351 52-50413 oder 
per E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de. 
 
Kreisberatungsstelle für Obst- und Gartenbau 
Führung durch den Kreislehrgarten 
Obst-, Beeren-, Kräuter- und Gemüsegarten, Stauden und Zierge-
hölze – der Kreislehrgarten ist nicht nur für Vögel und Bienen ein 
Paradies. Alexander Ego von der Kreisberatungsstelle für Obst- 
und Gartenbau stellt in einer zweieinhalbstündigen Führung am 
Freitag, 21. September, die verschiedenen Themengärten vor. 
Treffpunkt ist um 14 Uhr im Kreislehrgarten am Landwirtschaft-
samt Biberach, Bergerhauser Straße 36. 
Bei der Führung im Kreislehrgarten werden Gartenfreunde über 
das Konzept und die Anlage der Themengärten informiert und 
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erfahren praktische Tipps zur Pflanzenverwendung und Pflege. 
Pflanzbeispiele, wie „Sonnentänzer“ und „Schattenkünstler“, sol-
len sowohl für den eigenen Garten als auch für kommunale Grün-
anlagen inspirieren. 
Die Teilnahmegebühr beträgt drei Euro. Verbindliche Anmeldung 
unter Telefon 07351 52-6702, per Fax an 07351 52-50413 oder 
per E-Mail an landwirschaftsamt@biberach.de. 
 
Tandem Pate Schüler 
Damit jedes Kind eine Chance hat 
Das Bildungsbüro veranstaltet am Freitag, den 28. September 
2018 von 15 – 20 Uhr eine Einstiegsschulung für Personen ab 
18 Jahren, die Interesse an der Übernahme einer Patenschaft im 
Rahmen des Tandem-Pate-Schüler Programms haben. 
Im Tandem-Pate-Schüler Programm der Bildungsregion Landkreis 
Biberach helfen ehrenamtliche Paten in Absprache mit Eltern-
haus und Schule Kindern im Landkreis mit dem Ziel, sie in ihren 
sozialen und persönlichen Kompetenzen zu stärken und ihre 
Bildungschancen zu verbessern. Neben der Unterstützung bei 
den Hausaufgaben stehen auch die menschliche Begegnung 
und Zuwendung, Alltagshilfen und Tipps zur Freizeitgestaltung 
im Mittelpunkt des Engagements. Voraussetzung für die Über-
nahme einer Patenschaft ist die Bereitschaft für ein Jahr oder 
länger regelmäßig zwei Stunden Zeit pro Woche einzubringen. 
Weitere Infos und Anmeldung zur Einstiegsschulung (bis 25.09.18): 
Bildungsbüro Landkreis Biberach 
Katharina Jehle Tel: 07351 52-7119 
katharina.jehle@biberach.de 
www.bildungsregion-biberach.de 
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Grundschule Tannheim
In der nächsten Woche sind die Sommerferien zu Ende und der 
Schulalltag fängt wieder an. 
Der Unterricht der Grundschule Tannheim beginnt am Montag, 
10. September 2018 um 8:30 Uhr  und endet an diesem Tag 
nach der fünften Stunde um 12:00 Uhr. Am Dienstag, 11. Sep-
tember 2018 findet der erste Schülergottesdienst als Schulan-
fangsgottesdienst für alle Kinder statt. Gottesdiensttag ist ab 
dem neuen Schuljahr immer am Dienstag. 
Am Freitag, 14. September 2018 findet für die neuen Erstkläss-
ler ein Einschulungsgottesdienst um 09:00 Uhr in der Aula statt. 
Anschließend gehen die „Neuen“ mit ihrer Klassenlehrerin, Frau 
Grath, in ihr Klassenzimmer. Eltern und Gäste können es sich wäh-
rend dieser Zeit bei Kaffee und Butterbrezeln gemütlich machen 
und miteinander ins Gespräch kommen. 
Die “Verlässliche Grundschule“ beginnt ab Montag, 10. Septem-
ber 2018 zu den bekannten Betreuungszeiten. 
Allen Schülerinnen und Schülern, Eltern und Lehrern wünsche 
ich noch erholsame Ferientage, alles Gute und viel Erfolg im 
neuen Schuljahr. 
Hildegard Bail 
Schulleitung 
  
Abt-Hermann-Vogler-Schule Rot an der Rot 
Beginn Schuljahr 2018/2019 
Auch die schönsten Ferien haben mal ein Ende und neue Auf-
gaben stehen an. 
An der Abt-Hermann-Vogler-Schule beginnt der Unterricht im 
Schuljahr 2018/2019 für die Klassen 2 – 9 am 

Montag, 10. September 2018. 
Den ersten Schultag beginnen wir mit einem gemeinsamen öku-
menischen Schülergottesdienst. Wir treffen uns um 8.15 Uhr in 
der katholischen Klosterkirche St. Verena in Rot an der Rot. Dazu 
sind auch die Eltern recht herzlich eingeladen. 
Der Unterricht endet für alle Schüler am ersten Schultag um 
11.45 Uhr. 

Allen Schülern wünschen wir noch erholsame Ferientage und 
einen guten Start ins neue Schuljahr. 
Die Schulleitung 
 
Michael-von-Jung-Schule Kirchdorf 
Gemeinschaftsschule Kirchdorf 
Beginn des neuen Schuljahres 2018/19 
Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler, 
die Ferien neigen sich dem Ende zu. Das neue Schuljahr beginnt 
wieder. Wir wollen Sie über den Unterrichtsbeginn im neuen 
Schuljahr informieren: 
Klasse 5:  
Dienstag, 11.09.2018, Beginn: 8.30 Uhr in der Aula 
Zur Aufnahmefeier der Klasse 5 sind die Erziehungsberechtigten 
herzlich eingeladen. 
Klasse 6 – 10: 
Montag, 10.09.2018, Unterricht von 7.50 Uhr bis 12.05 Uhr 
Die Schulbusse zur 1. Unterrichtsstunde (7.50 Uhr) verkehren 
wie bisher: 
Wir wünschen allen Schülerinnen und Schülern, Eltern und Lehr-
kräften einen guten Start und ein erfolgreiches Schuljahr 2018/19. 
Für die Michael-von-Jung-Schule 
Veronika Schaffranek und Carsten Krieger 
Schulleitungsteam 

Schulbeginn an der Realschule Erolzheim 
Die Lehrkräfte der Realschule Erolzheim freuen sich wieder auf 
ihre Arbeit und besonders auf ihre Schülerinnen und Schüler. Wir 
hoffen, dass auch diese sich gut erholen konnten und wieder 
„lerngierig“ in ihre Schule wollen. Für die Klassen 6 -10 startet der 
Unterricht am Montag, den 10. September 2018 um 07.30 Uhr. 
Die Schülerinnen und Schüler der vier neuen 5. Klassen sind mit 
ihren Eltern am Dienstag, den 11. September 2018 ab 09.00Uhr 
zur feierlichen Aufnahme in die Mehrzweckhalle eingeladen. Eine 
persönliche Einladung erfolgte bereits zu Ferienbeginn. 
Die Schulleitung und das Lehrerkollegium wünschen allen Schü-
lerinnen und Schülern einen guten Start! 
 
Schulnachrichten der Ochsenhauser Schulen 
Die Schule beginnt an den Ochsenhauser Schulen nach den Som-
merferien am Montag, 10. September 2018. Ergänzend dazu tei-
len die Schulen Folgendes mit: 
Grundschule Ochsenhausen 
Schulbeginn für die Klassen 2-4: 10. September um 8.45 Uhr 
Unterrichtsbeginn, Unterrichtsende 11.15 Uhr. Klasse 1: Schul-
beginn Donnerstag, 13. September um 9.00 Uhr mit Gottesdienst 
in der Klosterkirche, danach um 10.00 Uhr Einschulungsfeier in 
der Kapfhalle. 
Grundschule Mittelbuch 
Schulbeginn für die Klassen 2-4: 10. September um 8.40 Uhr mit 
Schülergottesdienst. Klasse 1: Schulbeginn Freitag, 14. Septem-
ber um 10.15 Uhr mit Einschulungsgottesdienst, im Anschluss 
um ca. 11.00 Uhr Einschulungsfeier in der Schule. Unterrichts-
ende ca. 12.00 Uhr. 
Gemeinschaftsschule Reinstetten 
Schulbeginn für die Klassen 2–4 und 6-10: 10. September um 
8.50 Uhr Unterrichtsbeginn, Unterrichtsende 12.25 Uhr. Ökume-
nischer Wortgottesdienst für die Klassen 2-10 am Dienstag, 11. 
September um 8.05 Uhr, danach Aufnahmefeier für die Klasse 5 
um 9.00 Uhr im Gemeindesaal. Klasse 1: Schulbeginn Freitag, 
14. September um 8.30 Uhr mit Gottesdienst in der Pfarrkirche 
Reinstetten, im Anschluss daran um ca. 9.15 Uhr Einschulungs-
feier im Gemeindesaal, Ende ist um 11.25 Uhr. 
Rottumtalschule Ochsenhausen 
Schulbeginn für die Klassen 2-9: 10. September um 8.45 Uhr 
Unterrichtsbeginn. Klasse 1: Schulbeginn Donnerstag, 13. Sep-
tember um 9.00 Uhr mit Gottesdienst in der Klosterkirche, danach 
um 10.00 Uhr Einschulungsfeier in der Kapfhalle. 
Realschule Ochsenhausen 
Schulbeginn für die Klassen 6-10: 10. September um 7.55 Uhr 
Unterrichtsbeginn Unterrichtsende 12.10 Uhr. Klasse 5: Einschu-
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lungsfeier Mittwoch, 12. September um 9.00 Uhr im Foyer der 
Realschule Ochsenhausen. 
Gymnasium Ochsenhausen 
Schulbeginn für die Klassen 6-12: 10. September um 7.55 Uhr 
Unterrichtsbeginn. Klasse 5: Einschulungsfeier 10. September 
um 9.00 Uhr im Gemeindesaal im Schulzentrum Herrschafts-
brühl (UG Gymnasium). 

K��������� N����������

katholisch

Homepage: se-rot-iller.drs.de

 

Kirchliche Nachrichten 

 
 

Das Pastoralteam 
der Seelsorgeeinheit Rot-Iler
Pfarradministrator Dekan Sigmund Schänzle
Pfarrvikar Pater Albert Kannaen: Tel. 08395 / 93109
Pfarrvikar Gordon Asare: Tel. 08395 / 93699-11
e-mail: GordonAsare@yahoo.com
Pastoralreferentin H. Weiß: Tel. 08395 / 93699-12
e-mail: Hildegard.Weiss@drs.de
Pfarrer i.R. Günter Hütter: Tel. 08395 / 9369181

Kath. Pfarramt St. Verena, Rot a.d. Rot
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit)
Pfarrbüro: I. Schmidberger
Tel. 08395 / 93699-0,  Fax 08395 / 93699-20
e-mail: StVerena.RotadRot@drs.de
Öffnungszeiten: Montag 08.00 – 12.30 Uhr
 Donnerstag 14.00 – 19.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim
Pfarrbüro: F. Hecker
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834
e-mail: StMartinus.Tannheim@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 18.00 – 20.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim
Pfarrbüro: M. Denz u. I. Maier
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100
e-mail:  StKonrad.Berkheim@drs.de (neu) 
Öffnungszeiten: Montag u. Donnerstag
 14.30 Uhr - 16.30 Uhr

Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen
Pfarrbüro: H. Föhr
Tel. u. Fax 07568 / 241
e-mail: pfarramt-ellwangen@web.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 09.00 – 10.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach
Pfarrbüro: A. Schäle
Tel. 08395 / 2394, Fax 08395 / 934898
e-mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 18.00 – 19.30 Uhr

Beerdigungsbereitschaft und Ansprechpartner in dringen-
den seelsorgerlichen Angelegenheiten 
09. – 15. Sept. 2018 
P. Albert Kannaen	Tel. 08395 - 93109 

Gottesdienste in St. Martin, Tannheim

Samstag, 8. September  – 23. Sonntag im Jahreskreis 
19.00 Uhr   Eucharistiefeier (f. Franz Kibler) 
Montag, 10. September 
10.30 Uhr   Eucharistiefeier 

Dienstag, 11. September 
07.40 Uhr	 Schulgottesdienst 
17.00 Uhr	 Rosenkranzgebet 
Freitag, 14. September  – Fest Kreuzerhöhung 
09.00 Uhr	 Einschulungsgottesdienst in der Schule 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
17.00 Uhr	 Rosenkranzgebet 
Sonntag, 16. September  – 24. Sonntag im Jahreskreis / Tag 
der Ewigen Anbetung 
11.00 Uhr	 Aussetzung des Allerheiligsten, anschl. Betstunde 

des Oberdorfes 
12.00 Uhr	 Stille Anbetung 
13.00 Uhr	 Betstunde des Unterdorfes 
14.15 Uhr	 Andacht in Egelsee 
15.15 Uhr	 Andacht in Arlach 
16.15 Uhr	 Andacht in Kronwinkel 
17.15 Uhr	 Betstunde des Frauenbundes 
18.00 Uhr	 Offenes Singen mit dem Projektchor 
19.00 Uhr	 Einsetzung des Allerheiligsten mit eucharistischem 

Segen, anschl. Eucharistiefeier (f. Hedwig Graf), mit-
gestaltet vom Projektchor

Samstag 08. September 19.00 Uhr �
Keine Ministranten --> Ministrantenausflug 
Sonntag 16.September Tag 
der ewigen Anbetung 
19.00 Uhr Eucharistiefeier 
Stefan Schlecht - Regina Reisch 
Viola Frank - Alina Langer 
Markus Bast - Tim-Luca Hurter 

Gottesdienste in St. Verena, Rot

Sonntag, 9. September – 23. Sonntag im Jahreskreis  
08.30 Uhr 	 Eucharistiefeier 
Dienstag, 11. September  
19.00 Uhr 	 Eucharistiefeier (f. Josef Jäger, wir gedenken auch 

Alois u. Martha Springer) 
Mittwoch, 12. September  – Maria Namen 
09.00 Uhr	 Ökumenischer Einschulungsgottesdienst in der 

Schule 
Freitag, 14. September – Fest Kreuzerhöhung 
18.00 Uhr	 Rosenkranzgebet für geistliche Berufe 
Sonntag, 16. September – 24. Sonntag im Jahreskreis  
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier, mitgestaltet vom Kirchenchor St. 

Severin, Garching 

Gottesdienste in St. Petrus, Haslach

Sonntag, 9. September – 23. Sonntag im Jahreskreis 
08.30 Uhr   Eucharistiefeier (f. Frida Übelhör) 
Mittwoch, 12. September – Maria Namen 
09.00 Uhr   Morgenlob 
Sonntag, 16. September – 24. Sonntag im Jahreskreis 
08.30 Uhr   �Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Josef Fakler, wir 

gedenken auch Marita Übelhör) 
 

Gottesdienste in St. Kilian, Ellwangen

Sonntag, 9. September – 23. Sonntag im Jahreskreis 
10.00 Uhr   Eucharistiefeier 
Mittwoch, 12. September – Maria Namen 
19.00 Uhr   �Eucharistiefeier in Truilz  (f. Benedikt Sauter, wir 

gedenken auch Ida u. Hubert Brodd, Josef Merk, Ros-
witha Mahle u. Eltern, Engelbert u. Robert Albrecht) 

Freitag, 14. September – Fest Kreuzerhöhung 
09.00 Uhr   Einschulungsgottesdienst 
19.00 Uhr   Prozession zum Bildstock Umbrecht 
Samstag, 15. September – 24. Sonntag im Jahreskreis 
19.00 Uhr   Eucharistiefeier 
Sonntag, 16. September 
11.00 Uhr   Taufe von Hanna Daiber u. Linus Probst 
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Gottesdienste in St. Konrad, Berkheim

Sonntag, 9. September – 23. Sonntag im Jahreskreis 
09:30 Uhr   Rosenkranz 
10:00 Uhr   Eucharistiefeier 
18:30 Uhr   Rosenkranz in der Kapelle Bonlanden 
Montag, 10. September 
07.40 Uhr   Ökumenischer Anfangsgottesdienst in der Aula der 
Grundschule 
Mittwoch, 12. September – Maria Namen 
KEIN Schülergottesdienst 
Donnerstag, 13. September 
08.45 Uhr   �Ökumenischer Einschulungsgottesdienst in der Pfarr-

kirche 
19.00 Uhr   Eucharistiefeier 
Freitag, 14. September – Fest Kreuzerhöhung 
09.00 Uhr   Eucharistiefeier 
Samstag, 15. September 
19.00 Uhr   Patroziniumsgottesdienst in der Kapelle Bonlanden 
Sonntag, 16. September – 24. Sonntag im Jahreskreis 
09.30 Uhr   Rosenkranz 
10.00 Uhr   Eucharistiefeier 
18.30 Uhr   Rosenkranz in der Kapelle Bonlanden 

Informationen

Kirchengemeinderat  
Die nächste öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates fin-
det am Dienstag, den 11. September 2018, 20.00 Uhr, im Kath. 
Gemeindehaus statt. 
Die Tagesordnung für diese Sitzung finden Sie ab Sonntag, den 
09. September im Schaukasten vor dem Gemeindehaus. 

Gemeindefest 2018 
Unser diesjähriges Gemeindefest werden wir am Sonntag, den 
30. September, feiern. Reservieren Sie sich bei Ihren Planun-
gen bitte diesen Termin für das Gemeindefest. 

Pfarrbüro Rot 
Bitte beachten Sie, dass das Pfarrbüro heute, Donnerstag,  
6. September nur von 14 bis 16 Uhr geöffnet ist.
  
Tauftermine in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Sa, 06.10.2018, 14.30 Uhr in Ellwangen 
(Taufgespräch Fr, 21.09., 18.00 Uhr) 
So, 11.11.2018, 11.15 Uhr in Berkheim 
(Taufgespräch Fr, 26.10., 18.00 Uhr) 
So, 11.11.2018, 11.30 Uhr in Tannheim 
Taufgespräch Fr., 26.10., 18.00 Uhr) 
Wer sein Kind an einem dieser Termine taufen lassen möchte, 
kann sich im Pfarramt Rot, Tel. 08395 - 936990, zu den übli-
chen Öffnungszeiten melden. Die Taufgespräche finden im Pfar-
ramt in Rot statt. 
 
Wir singen neue Lieder aus dem Gotteslob! 
Wann: Donnerstag, 13. September, 19 – ca. 20 Uhr 
Wo: in der Kirche von Haslach 
Herzliche Einladung an alle, die sich ein wenig mit neuen Liedern 
aus dem Gotteslob vertraut machen wollen. Sie brauchen keine 
Vorkenntnisse mitbringen, Sie müssen auch nicht der beste Sän-
ger/die beste Sängerin sein. 
Wir wollen einfach miteinander das eine oder andere Lied üben, 
das wir dann auch im Gottesdienst singen. 
H. Weiss, PR 
  
Auf den Spuren der Bibel 
Pilgerreise ins Heilige Land vom 06. – 14.02.2019 
Entdecken Sie mit uns die faszinierende Vielfalt Israels und die 
Heilige Stadt Jerusalem. 
Besuchen Sie die Geburtsstätte Jesu, seine Heimat und die Orte 
seines Leidens und Sterbens. 

Sehen Sie 6 UNESCO-Weltkulturerbe-Stätten im Heiligen Land. 
Das detaillierte Programm entnehmen Sie bitte den in den Kir-
chen ausliegenden Flyern. 
Am Sonntag, 23.09. findet um 19.00 Uhr eine Informations-
veranstaltung im Pfarrstadel in Berkheim statt. Unser Rei-
seleiter, Herr Amos Garbatzki aus Israel, wird uns aus erster 
Hand über die Reise informieren und für ihre Fragen zur Ver-
fügung stehen.  

 
Tempelplatz, Jerusalem um 1880

Reisepreis: pro Person im Doppelzimmer: 1.665 € (bei mindes-
tens 33 Mitreisenden); Einzelzimmerzuschlag: 375€ 
Veranstalter: kulTours.Reisen, 71640 Ludwigsburg 
Anmeldung bis spätestens 30.09.2018 
bei Pastoralreferentin Hildegard Weiss, Verenastr. 7 
88430 Rot an der Rot; Tel: 08395-9 36 99 12 
oder bei: Karl Pfluger, Kirchdorfer Str. 62-1 
88541 Dettingen/Iller; Tel.: 07354-7507 
H. Weiss, PR 

  

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:  
Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 12.00 Uhr, direkte Telefonnummer 
nur zu dieser Zeit: 0 75 65 / 943 41 94 oder 54 09 für das Pfarramt. 
In der Zeit vom 31.08. bis 09.09.2018 hat Pfarrerin Barbara 
Vollmer, Ev. Pfarramt Bad Wurzach, Telefon 0 75 64 / 35 75 in 
allen wichtigen seelsorgerlichen Angelegenheiten, insbeson-
dere bei Beerdigungen, die Vertretung. 

Wochenspruch 
„Alle eure Sorge werft auf ihn; denn er sorgt für euch.“ 
1. Petrus 5, 7 
  
Sonntag, 09. September 
09.15 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. i.R. Müller), Aichstetten 
10.30 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. i.R. Müller), Aitrach 
Dienstag, 11. September 
09.30 Uhr	 Spielgruppe für Kleinkinder von 0 – 3 Jahren, Aitrach 
Sonntag, 16. September 
10.00 Uhr	 Gottesdienst plus mit Abendmahl (Pfr. Stolz), Aitrach 
	 und anschl. Kirchenkaffee 

E����. K�������������� (M����
��������) 
R

 �� ��� R

/T�������

Kontakt: 08395-459964 
Internet: http://Ev-Christengemeinde.de

Das ewig gültige Wort Gottes: 
O Jerusalem, ich habe Wächter über deine Mauern bestellt, die 
den ganzen Tag und die ganze Nacht nicht mehr schweigen sollen. 
Jesaja 62,6 
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Ihr werdet die Kraft des Heiligen Geistes empfangen, der auf 
euch kommen wird, und werdet meine Zeugen sein in Jerusalem 
und in ganz Judäa und Samarien und bis an das Ende der Erde. 
Apostelgeschichte 1,8 
  
Unsere Gottesdienst-Empfehlung: 
Sonntag, 9. September 2018 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh – Gottesdienst. 
  
Hausbibelkreise in Tannheim 
Interessenten erfragen Adresse, Tag und Uhrzeit bitte telefo-
nisch: 08395-7680 
In Rot findet derzeit kein Bibelkreis statt. 
  
Sonntag, 16. September 2018 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh – Gottesdienst. 
10.00 Uhr	 Frauenkirche Memmingen – Happy Hour Gottes-

dienst. 
Sonntag, 23. September 2018 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh – Gottesdienst. 

V������������������

S���������� T������� �.V.

Abteilung Fußball

Herren 
SGM Aitrach/Tannheim – Türk SV Wangen� 0:4 (0:3) 
Eine deutliche, wenn auch etwas zu hohe Heimniederlage setzte 
es gegen den spielstarken Gast aus Wangen, der sich damit 
erfolgreich für das 1:6 aus der Vorsaison revanchierte. 
Die früh attackierenden Gäste brachten die SGM schon in den 
Anfangsminuten in Verlegenheit und gingen dann auch früh mit 
0:1 in Führung, als die Heimelf im Mittelfeld den Ball verlor und 
nach dem anschließenden Steilpass auch noch ein Abwehrspie-
ler der SGM ausrutschte. Fast im Gegenzug wäre beinahe Mar-
kus Rock postwendend der Ausgleich gelungen, aber nach einer 
Freistoßflanke von Gabriel Jehle setzte er die Direktabnahme 
knapp neben den Pfosten. Wenig später konnte auf der Gegen-
seite Torhüter Dominic Boser nach einem Abspielfehler seiner 
Vorderleute mit einer starken Reaktion einen höheren Rückstand 
verhindern. Mitte der zweiten Halbzeit setzte sich dann Kapitän 
Markus Rock energisch auf der rechten Seite durch und brachte 
den Ball zur Mitte, wo Florian Thebs aber ausrutschte und so 
nicht zum Abschluss kam. Stattdessen gelang den Gästen in 
der 33. Minute mit einem Freistoß das 0:2, bei dem der SGM-
Keeper alles andere als gut aussah. Keine zwei Minuten später 
brachte die Hintermannschaft der SGM einen abgewehrten Ball 
nicht weit genug aus der Gefahrenzone und der Gast erzielte mit 
einem Flachschuss ins kurze Eck das vorentscheidende 0:3. Die 
Heimelf war durch den Doppelschlag sichtlich beeindruckt und 
hatte bis zur Pause keine Offensivaktionen mehr zu verzeichnen. 
Knapp zehn Minuten nach Wiederanpfiff bot sich Markus Rock die 
große Gelegenheit zum Anschlusstreffer, doch seinen Schuss aus 
spitzem Winkel entschärfte der stark reagierende Gästekeeper. 
Die Gäste ließen es nun etwas ruhiger angehen, leider konnte 
die SGM daraus aber kein Kapital schlagen. In der Schlussphase 
boten sich dem Gastgeber aber trotzdem noch drei gute Mög-
lichkeiten, doch Markus Rock scheiterte nach schönem Zuspiel 
von Julius Boscher erneut am Torhüter, Simon Winkler zögerte 
frei vor dem Tor stehend zu lange mit dem Abschluss und Mar-
kus Rock zielte nach einem Abwehrfehler der Gäste am Kasten 
vorbei. Besser machte es der Gast aus Wangen, der in der 80. 
Minute mit dem 0:4 den Schlusspunkt setzte. 

SGM Aitrach/Tannheim II - Türk SV Wangen II� 3:1 (1:1) 
Zu einem aufgrund der zweiten Halbzeit verdienten Auftaktsieg 
kam dagegen die Zweite Mannschaft. Zwar gingen die Gäste 
durch einen mehr oder weniger direkt verwandelten Eckstoß früh 
in Führung, doch nur wenig später gelang Ray Ruf nach Flanke 
von Kevin Rölle per Kopf das 1:1. Bis zur Pause hatte die SGM 
noch zwei weitere gute Einschussmöglichkeiten, doch Patrick 
Weißenhorn scheiterte am Pfosten und Tobias Schiele am Torhü-
ter. Im zweiten Abschnitt war die SGM dann überlegen, doch auch 
die Gäste blieben bei ihren Gegenangriffen gefährlich. So musste 
David Miller im SGM-Tor sein Team zunächst vor einem Rückstand 
bewahren ehe Patrick Weißenhorn sein Team mit einem abge-
fälschten Fernschuss in Führung brachte. In der Schlussphase 
musste „Dave“ noch zweimal retten ehe Manfred Gschwandtner 
nach einem Eckball von Priamo Pacilli mit einer schönen Direk-
tabnahme das alles entscheidende 3:1 markierte. 
  
Vorschau: 
Am kommenden Sonntag gastiert die SGM beim Bezirksliga-
absteiger TSV Ratzenried. Anstoß ist wieder um 15.00 Uhr bzw. 
13.15 Uhr. 

Jugendfußball

Die nächsten Spiele unserer SGM-Jugendmannschaften 
SGM Iller/Rot - Spielgemeinschaft Tannheim – Rot – Aitrach 
– Haslach 
Sa. 08.09.2018 
B – Junioren Bezirkspokal 
SGM Birkenhard II - SGM Iller/Rot II� 16.00 Uhr 
Di. 11.09.2018 
E – Junioren Bezirkspokal 
SGM Iller/Rot III– SGM Unterschwarzach(in Tannheim)� 18.00 Uhr 
SGM Iller/Rot I – Olympia Laupheim II (in Tannheim)� 18.00 Uhr 
Do. 13.09.2018 
E – Junioren  
SGM Iller/Rot III– SGM Unterschwarzach(in Tannheim)� 17.00 Uhr 
SGM Iller/Rot II – SV Erolzheim (in Tannheim)� 17.00 Uhr 
SGM Iller/Rot I – Spfr Schwendi (in Tannheim)� 18.00 Uhr
 

Abteilung Faustball

Einladung zur Abteilungsversammlung der Faustballabtei-
lung des SV Tannheim 
Ort: Vereinsraum SVT (Aula) in Tannheim 
Zeit: Mittwoch, den 19.09.2018 um 19:00 Uhr 
Tagesordnung: 
1.	 Rückblick der Saison 
2.	 Bericht der Schriftführer 
3.	 Bericht des Kassiers 
4.	 Bericht der Kassenprüfer 
5.	 Entlastung der Vorstandschaft 
6.	 Neuwahlen 
7.	 Sonstiges 
8.	� Wünsche und Anregungen (spätestens 8 Tage vorher bei 

Franziska Kohler einreichen) 
Alle Mitglieder der Abteilung Faustball (auch die Passiven) sind 
herzlich eingeladen. 

Abteilung Turnen

Fit mit „ZUMBA fitness“ 
Neuer Kurs!  
Anfänger und Wiedereinsteiger sind gerne willkommen. 
10 Abende ab 20.09.2018 
Kursleitung: Patricia Lehmann (Zumba-Instructor) 
Wann:	 Donnerstag 
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	 19.00 – 20.00 Uhr 
	 10 Abende 
Termine:	� 20.09., 27.09., 04.10., 11.10., 18.10., 25.10., 08.11., 

15.11., 29.11., 06.12. 
Wo:	 Sporthalle Tannheim 
Kosten:	 Mitglieder des SV Tannheim: 30,00 € 
	 Nichtmitglieder: 50,00 € 
(Bezahlung am ersten Kursabend) 
Information und Anmeldung bei Patricia Lehmann Tel. 936523. 
 
Übungsstunden Turngruppen ab September 2018 
Kleinkindturnen  (1 Jahr - 3. Geburtstag) 
Dienstags von 15.30 – 16.30 Uhr 
Leitung: Lorena Ludewig 
Start: 11.09.2018 (Schulturnhalle) 
Eltern-Kind-Turnen  (3 Jahre bis Schuleintritt) 
Mittwochs von 16.00 – 17.00 Uhr 
Leitung: Nadja Schilling 
Start: 19.09.2018 (Schulturnhalle) 
Turnen 1 (1. & 2. Klasse) 
Montags von 16.30 – 17.45 Uhr 
Leitung: Marion Schmid u. Svenja Reisch 
Start: 17.09.2018 (Schulturnhalle) 
Turnen 2  (ab 3. Klasse) 
Dienstags von 17.30 – 19.00 Uhr 
Leitung: Michelle Marquart u. Alicia Ostheimer 
Start: 11.09.2018 (Schulturnhalle) 
Wettkampfgruppe  (nach Absprache mit Übungsleiter) 
Montags von 17.30 – 19.15 Uhr 
Leitung: Sandra Ritzel u. Louisa Weikmann 
Start: 03.09.2018 (Schulturnhalle) 
Jungs (nach Absprache mit Übungsleiter) 
Dienstags von 17.30 – 19.00, erste 4 Wochen Beginn erst um 
18.15 Uhr (gemeinsam mit Turnen 2) 
Leitung: Heinz Karg 
Start: 04.09.2018 (Schulturnhalle) 
Tanzgruppe 
Dienstags von 16.30 – 17.30 Uhr 
Leitung: Carina Zimmer u. Anne Schäle 
Start: Oktober 2018 
Leichtathletik  (ab 1. Klasse) 
Donnerstags von 16.00 – 17.00 Uhr 
Leitung: Marion Boscher 
Start: 13.09.2018 (Schulturnhalle oder Sportplatz) 
Aerobic 
Montags von 19.00 – 20.30 Uhr 
Leitung: Patricia Lehmann 
Start: 10.09.2018 (kleine Turnhalle) 
Frauen-Turnen 
Montags von 14.00 – 15.30 Uht 
Leitung: Inge Steinhauser 
Start: 01.10.2018 (kleine Turnhalle) 
Männer-Turnen – Neue Sportler sind herzlich willkommen !!! 
Mittwochs von 14.00 – 15.30 Uhr 
Leitung: Herbert Gust 
Start: 19.09.2018 (kleine Turnhalle) 
Herz-Sport 
Montags von 17.30 – 19.00 Uhr 
Leitung: Klara Mahle 
Start: 10.09.2018 (kleine Turnhall 
Absprache mit Hannelore Sparakowski (08395/2428) erfor-
derlich !!! 
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Vereinsmeisterschaften Endspiele am 15.09.2018 
Wir laden alle ein, die Spiele ab 14:00 Uhr bei Kaffee und Kuchen 
zu verfolgen, anschließend Grillen! 
Siegerehrung beim Herbstfest. 
Ausweichtermin bei schlechtem Wetter Sonntag, 16.09.2018. 
Bitte bezüglich Teilnahme, Kuchen und Salate in die Liste im 
Clubheim eintragen! 

SOZ I ALVERBAND

BADEN-WÜRTTEMBERG Der Ortsverband informiert

Neues Familienportal gestartet 
Es gibt ein neues Familienportal des Bundesfamilienministeriums 
(BMFSFJ), das erstmals alle familienpolitischen Leistungen unter 
einem digitalen Dach präsentiert. Ob Elterngeld, Kinderzuschlag 
oder Unterhaltsvorschuss – unter www.familienportal.de findet 
man alle wichtigen Informationen und Beratungsangebote rund 
ums Thema Familie. Die übersichtlichen und leicht bedienbaren 
Internetseiten ermöglichen Anfragenden mit ein paar Klicks zu 
klären, wie lange sie beispielsweise Elterngeld bekommen kön-
nen oder wer beim Unterhaltsvorschuss beraten kann. Darüber 
hinaus liefert das neue Portal des BMFSFJ Hinweise zu weite-
ren Leistungen wie Ausbildungsförderung, Arbeitslosengeld oder 
Sozialhilfe. Ebenso hält es Rechner für Elterngeld, Familienpfle-
gezeit oder auch einen digitalen Kinderzuschlags-Checker bereit, 
um individuell seine Leistungen berechnen oder die Vorausset-
zungen prüfen zu können. Und durch Eingabe der Postleitzahl 
können Familien Ämter und Beratungsstellen in ihrer Nähe finden. 
  
Barrierefreier Notruf für Hörbehinderte 
Seit Juli 2018 gibt es täglich einen 24-Stunden-Notrufservice für 
gehörlose und schwerhörige Menschen. Sie können sich über 
die Tess Relay-Dienste GmbH Hilfe bei Notfällen holen. Zugleich 
ermöglicht der Dienst, bei Klärungsbedarf, auch Rückrufe durch 
Notarzt, Feuerwehr und Polizei bei den hörbehinderten Betrof-
fenen. Über diese für Gehörlose kostenlose Notrufmöglichkeit, 
auch nachts, informiert das bekannte Portal für Hörbehinderte 
www.deafservice.de in seinem Interview mit Tess-Geschäftsfüh-
rerin Sabine Broweleit und per Pressemitteilung. Um den Notrufs-
ervice nutzen zu können, müssen sich die Betroffenen mit ihrer 
Adresse vorab bei Tess registrieren lassen, was kostenlos mög-
lich ist. Auch die Notruf-Anrufe sind kostenlos. 

Auswärtige Vereine

Reit- und Fahrverein Rot an der Rot 
Roter Herbstfestival 
Freitag, 07. September 2018 
ab 20.30 Uhr 
Miss Oberschwaben Wahl 2017 mit DJ FAB 
Reithalle ggf. beheizt 
Samstag, 08. September 2018 
ab 8:00 Uhr Springprüfungen der Klassen A und L 
Sonntag, 09. September 2018 
ab 8:00 Uhr Springprüfungen bis zur Klasse M 
11:00 Uhr Reiterwettbewerb 
15:30 Uhr Springprüfung Klasse M mit Stechen 
An allen Tagen ist der Eintritt zum Reitturnier frei. Zum Mittagstisch 
am Sonntag spielt die Kleine Besetzung des Musikvereins Rot. 
Weitere Infos unter www.reitverein-rot.de 
Auf Ihren Besuch freut sich der Reit- und Fahrverein Rot an der 
Rot e.V. u. der Förderverein des RFV Rot an der Rot e.V. 
  
Sportverein Haslach 
Die Saubach-Komede kommt nach Haslach 
Der Sportverein Haslach veranstaltet am 22. September 2018 sei-
nen Comedyabend mit der bekannten, urschwäbischen Gruppe 
Saubach-Komede. Veranstaltungsort ist die Turn- und Festhalle 
in Haslach bei Rot. 
Der Vorverkauf läuft bereits. 
Wie bereits legendär gibt es vor dem Programm wieder das 
beliebte schwäbische Essen. Dazu Einlass in die Halle um 18.30 
Uhr. Programmbeginn ist um 20 Uhr. 
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Der SVH freut sich auf ein lustiges Publikum . 
Karten  gibt es bei der VoBa-Laupheim-Illertal, in den Zweigstellen 
Kirchdorf und Rot an der Rot, Tel. 07392/70040 sowie im Lädele 
in Haslach Tel. 08395/7525 und bei Oxline, G.Hagel in Ochsen-
hausen, Tel. 07352/4747. 
  
Sportverein Kirchdorf 
SVK Gesundheitssport 
Beckenbodentraining - Anfängerkurs 
Kursbeginn: 
Freitag, 21.09.2018 von 10.15 Uhr bis 11.15 Uhr 
Ort: Oberer Vereinsraum der Turnhalle Kirchdorf 
Dauer: 10 Einheiten à 60 Minuten 
Kosten: SVK-Mitglieder 40 EUR; Nichtmitglieder 60 EUR 
Kursleitung und Anmeldung: Uta Remiger 
Physiotherapeutin und DTB-Trainerin Beckenboden 
Tel: 07354/935905 / mail: remiger-kirchdorf@gmx.de 
Bitte kleines Kissen und ggf. warme Socken mitbringen. 
Beckenbodentraining - Fortgeschrittene 
Kursbeginn: 
Freitag, 21.09.2018 von 9.00 Uhr bis 10.00 Uhr 
Ort:	 Oberer Vereinsraum der Turnhalle Kirchdorf 
Dauer:	 10 Einheiten à 60 Minuten 
Kosten:	 SVK-Mitglieder 40 EUR; Nichtmitglieder 60 EUR 
Kursleitung und Anmeldung: Uta Remiger Physiotherapeutin und 
DTB-Trainerin Beckenboden 
Tel: 07354/935905 / mail: remiger-kirchdorf@gmx.de 
Bitte kleines Kissen und ggf. warme Socken mitbringen. 
Zirkeltraining für alle 
Im Zirkeltraining werden in der Regel 5-12 Übungen in einer vor-
gegebenen Abfolge nach Zeit absolviert. 
Durch ein hohes Maß an Abwechslung und das Schinden und 
Überwinden in der Gruppe kann selbst der größte Trainingsmuf-
fel begeistert werden. 
Tag:	 Donnerstag ab 27. September 2018 
Uhrzeit:	 19.30-20.45 Uhr 
Ort:	 Bewegungsraum der Ganztagesschule 
Dauer:	 10 Treffen 
Kosten:	 Mitglieder 40,00 €, Nichtmitglieder 60,00 € 
Kursleitung:	� Claudia Ruf, Übungsleiterin B Sport in der Präven-

tion, Profil Haltung-Bewegung/Herz-Kreislauf 
Anmeldung:	 Tel.07354/91851 oder per Mail an 
	 gerold.ruf@t-online.de 
 
Tennisverein Kirchberg 
Herbstbasar rund ums Kind! 
Am Sonntag, 16. September 2018 veranstaltet der Tennisver-
ein in der Turn- und Festhalle Kirchberg einen Kinder- und Spiel-
zeugbasar. 
Zum Verkauf kommt alles rund ums Kind: 
Nur gut erhaltene und moderne 
Herbst- und Winterbekleidung bis Größe 188, Schuhe, Spielsa-
chen, Bücher, Kinderwagen, Umstandsmode, 
Ski- und Sportbekleidung usw. 
Annahme der Ware ist am Samstag, 15.09.2018 
von 18.00 Uhr – 19.00 Uhr (kein Verkauf) 
Verkauf am Sonntag, 16.09.2018 
von 13.00 Uhr – 15.00 Uhr (mit Kuchen zum Mitnehmen!) 
Schwangere mit gültigem Mutterpass dürfen ab 12.45 Uhr ein-
kaufen 
Abholung der Ware am Basartag von 18.00 Uhr – 18.30 Uhr 
Pro 50 Teile nehmen wir 3 Paar Schuhe an (47 Teile + 3 Paar 
Schuhe), dafür werden 3 € Bearbeitungsgebühr berechnet. 
Die Ware ist einzeln mit stabilen Anhängern auszuzeichnen und 
mit Kundenummer, Größe und Preis zu versehen - bitte keine Kle-
beetiketten und keine Stecknadeln! 
Bitte die Ware nach Größe sortiert abgeben. 
10% des Erlöses behält der Tennisverein für seine Jugendar-
beit ein. 
Nicht abgeholte Ware wird einem guten Zweck gespendet. 
Für abhandengekommene Ware wird keine Haftung übernommen. 

Anmeldung bei Frau Baur: Tel. 07354 / 935955 
alle Nummern, bitte nur nachmittags ab 14.00 Uhr 
Anmeldeschluss: Donnerstag, 13.09.2018, 18:00 Uhr! 
Bitte auch reservierte Nummern unbedingt telefonisch anmelden!! 
 
Deutscher Alpenverein 
Sektion Memmingen Ortsgruppe Illertal 
illertal@dav-memmingen.de
Tourenbesprechung am Donnerstag 6. September um 20.00 Uhr 
im Gasthaus Hirsch in Bonlanden. 
Samstag 8. oder Sonntag 9. September – Bergtour / mittel 
– Schwarzer Kopf 1819 m. Abwechslungsreiche Tagestour im 
Wettersteingebirge, schon kurz nach dem Start in Hammersbach 
lockt mit der Begehung der Höllentalklamm ein erster Höhepunkt. 
Bei der Höllentalangerhütte beginnt ein alter Steig, der an den 
Knappenhäusern vorbei und zum Hufleitenjoch hinauf führt. Die 
Talfahrt mit der Kreuzjochbahn ist möglich. 
Gehzeit ca. 7-8 Stunden, 1000 Hm; 
Leitung: Hans Höchenberger, Tel.: 07354-7638 
  
Bergerlebnis im Karwendel 
Das Karwendel ist eine der größten Gebirgsgruppen in den nörd-
lichen Kalkalpen, es wird auch häufig als urweltliches Gebirge 
bezeichnet. Da es kein dichtes Straßennetz gibt hat die Land-
schaft in weiten Teilen seine Ursprünglichkeit bewahrt. Für den 
Bergsteiger bedeutet das vor allem lange Zugänge zu den Hüt-
ten und in die zentralen Teile des Gebietes. 
Von So. 19.08.2018 bis Fr. 24.08.2018 war eine siebenköpfige 
Gruppe der DAV-Ortsgruppe Illertal unter der Leitung von Hans 
Höchenberger in diesem Gebirge unterwegs. 
Für die 14 km von Scharnitz in Tirol bis zur Mösl Alm im Gleir-
schertal benutzten wir ein Taxi. Danach begann der Aufstieg zur 
Pfeishütte, dieser Weg war unschwierig, hatte 660 Hm. und eine 
Gehzeit von 2,5 Std. Eine ideale, nicht allzu lange und unschwie-
rige Einsteigertour war die Stempeljoch Spitze mit 2543 m. Die 
Sonntagkar Spitze 2575 m: die breite Felspyramide war eine aus-
sichtsreiche Bergtour, hier war Trittsicherheit erforderlich. Der 
Übergang von der Pfeishütte zur Bettelwurfhütte über den Wil-
de-Bande-Steig (der Name kommt nicht von ungefähr, hier war 
absolute Trittsicherheit und Schwindelfreiheit nötig). Der Große 
Bettelwurf 2726 m - eindrucksvoll thront er über dem Inntal, er 
gehört zu den Top Ten Gipfeln im Karwendel. Der Anstieg führte 
über den Eisengattergrat, er ist zwar gut gesichert, dennoch 
stellt die Besteigung eine ernstzunehmende Bergtour dar. Über 
das Lafatscherjoch wechselten wir zum Hallerangerhaus hinü-
ber, wo wir rechtzeitig vor einem Gewitterschauer ankamen. Die 
Sunntiger Spitze 2321 m, ist kein großer, renommierter Karwen-
delgipfel, dafür aber ein traumhafter Aussichtspunkt. Der letzte 
Gipfelaufschwung war durch das lose Gestein etwas schwieri-
ger und mühsam zu begehen. 
Machen wir uns frei von unserem Alltagsstress und wandern in 
der richtigen Stimmung in einen stillen Winkel dieses schönen 
Gebirges. Dann gesellt sich zum Dreiklang knorriger Hölzer, bizar-
rer Felsgemäuer und gurgelnder Wasser ein ganz einzigartiges, 
unfassbares „karwendeliges“ Etwas, und wir wissen dann, was 
der Schöpfer für uns geschaffen hat. 
Hans Höchenberger 
  
Kneippverein Ochsenhausen e.V. 
Tai Chi-Qi Gong - Kurs ab 26.09.2018 
Der Kneippverein Ochsenhausen bietet einen Tai Chi-Qi Gong-
Kurs an mit Fachkrankenschwester, Tai Chi-Qi Gong Übungslei-
terin und Heilpraktikerin Christa Russ. 
Der Kurs umfasst 5 Termine. 
Beginn am Mittwoch 26.09.2018 um 19:30 Uhr im Gesundheits-
zentrum Ochsenhausen (ehem. Kreisklinik). 
Anmeldung bitte unter Tel. 08395 1853 
Christa Russ, Fachkrankenschwester 
Heilpraktikerin, Lehrerin f. Tai Chi & Qi Gong 
Obere Gewendhalde 23 
88430 Rot an der Rot 
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Verband Katholisches Landvolk e.V. 
Am  Mittwoch, 17. Oktober 2018  laden wir Sie zur Tagung: 
„Chancen der Digitalisierung für ländliche Regionen“ Kon-
krete Wege für mein Dorf, ein. 
Kein Tag vergeht, an dem nicht irgendetwas über Digitalisierung 
zu lesen ist. In Arbeit, persönlicher Kommunikation und bürger-
schaftlichem Engagement ist Digitalisierung inzwischen vieler-
orts gelebte Realität. 
Schon heute gibt es viele sehr interessante Initiativen, Projekte 
und Ideen. Und täglich entstehen neue. Die Tagung zeigt eine 
Auswahl von Projekten und Initiativen, die in Dörfer passen. Zum 
Einstieg wird Günther Humer einen Überblick über die Chancen 
der Digitalisierung geben. Den größten Raum der Tagung neh-
men konkrete Praxisbeispiele ein. Sie sind übertragbar und sol-
len anregen und motivieren, Ansätze für die eigenen Dörfer und 
Gemeinden/Kommunen zu finden. Da viele Projekte nur mit Geld 
umsetzbar sind, werden eine Reihe an Fördermöglichkeiten vor-
gestellt. Darüber hinaus bleibt Zeit für persönliche Netzwerkarbeit. 
Der Vortrag von Günther Humer wird live und im Anschluss auf-
gezeichnet im Internet zu sehen sein. 
Tagungsort: Kloster Heiligkreuztal, 88499 Altheim-Heilig-
kreuztal 
Anmeldung bis 10.10.2018 beim: 
Verband Katholisches Landvolk e.V. Jahnstr. 30, 70597 Stuttgart, 
Tel: 0711 9791-118, Fax: -152, Email: vkl@landvolk.de, Internet: 
www.landvolk.de 
Tagungsbeitrag: 50 € incl. Brezelfrühstück, Mittagessen und 
Nachmittagskaffee 
Bezahlung: Bitte überweisen Sie den Tagungsbeitrag auf unser 
Konto: IBAN: DE91 6009 0700 0742 3730 02, BIC: SWBSDESS. 
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Vorsorge treffen: 
Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht 
Die Mitarbeiter der Arbeitskreises „Vorsorge treffen - Patien-
tenverfügung“ bieten Interessierten die Möglichkeit, sich im 
persönlichen Informationsgespräch über Patientenverfügung 
und Vorsorgevollmacht kundig zu machen. 
Herr Armin Bauer ist am Montag, 01.10.2018 von 15.00 bis 
18.00 Uhr im Rathaus Tannheim (Sitzungssaal) anwesend. 
Im persönlichem Gespräch erhalten Interessierte Informa-
tionen, was es bei Patientenverfügungen und Vorsorgevoll-
machten zu beachten gilt. Schriftliche Unterlagen und weitere 
Informationsangebote werden bereit gehalten. Es geht um die 
Vorsorge für den Fall, dass jemand gesundheitlich, vor allem 
geistig, nicht mehr in der Lage ist, Entscheidungen für sein 
weiteres Leben, zu fällen. 
Um Wartezeiten zu vermeiden, können sich Interessierte 
einen Termin beim Rathaus Tannheim unter der Nummer 
08395/922-0 reservieren lassen. 

Nächstes Treffen 
Wir laden Euch recht herzlich zur Tannheimer Krabbelgruppe am 
kommenden Montag von 9.15- ca.10.30 Uhr ins katholische Kir-
chengemeindehaus (1. Stock) ein. Wir beginnen mit einer Sing- 
und Spielrunde. Im Anschluss findet eine freie Spielzeit statt. Für 
eine kleine Stärkung zum Unkostenpreis ist gesorgt. Wir freuen 
uns darauf neue Kinder im Alter von 0-3 Jahren mit ihrer Mama/ 
ihrem Papa bei uns in der Gruppe zu begrüßen. Bei Fragen könnt 
ihr Euch gerne bei Corinna (9108655), Miriam (9363711) oder Sus-
anne (4979570) melden. 

Hundetreff
Offener Hundetreff in Tannheim 
Hallo Herrchen und Frauchen, jeden zwei-
ten Sonntag treffen wir uns mit unseren Hun-
den zu einem gemeinsamen Spaziergang. 
Wir starten jeweils um 10 Uhr bei diesen 

Treffpunkten: 
09. September: Hornwaldweg (Richtung Wasserturm) 
23. September: Hundeklo beim Sportplatz in Richtung Kronwinkel 
07. Oktober: Hundeklo in Richtung Krimmel 
21. Oktober: Kreuzung Arlacher Straße/Robert Bosch Weg 
(Hydro-Elektrik, Quick-Pack) 
04. November: Waldanfang Haslacher Straße (Dolderer) 
25. November (!): Parkplatz beim Wildpark 
Die aktuellen Treffpunkte finden sich auch auf www.hohendorf.biz 
Wir sehen uns! 
Vasko und Ralf NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA

NEUE KRIMIS UND TASCHENBÜCHER 
Adler-Olsen, Jussi: Selfies : der siebte Fall für Carl Mørck (2018/495) 
(Das Sonderdezernat Q wird zu einem Fall in Kopenhagen hinzugezogen.)

Baldacci, David: Das Geschenk (2018/621) 
(Ein  Journalist wird von seiner Vergangenheit eingeholt.) 

Brummel, Sean: Einen Scheiß muss ich (2018/618) 
(Müssen wir wirklich abnehmen, aufräumen und uns ökologisch verhalten. 

Burger, Wolfgang: Die linke Hand des Bösen (2018/627) 
(Kaum ein paar Wochen im Dienst, wird der neue Kollege des Heidelberger  
Kommissars Alexander Gerlach ermordet.) 

Koch, Jessica: Die Danny- Trilogie 
 Band 1: Dem Horizont so nah (2018/263) 
 Band 2: Dem Abgrund so nah (2018/264) 
 Band 3: Dem Ozean so nah (2018/265) 

       (Eine Geschichte über die alles überwindende Kraft der Freundschaft...) 

Kutscher, Volker: Der nasse Fisch (2018/254) 
(Kriminalroman über das Berlin der goldenen Zwanziger Jahre. ) 

Lamprell, Mark: Via dell‘ Amore – Jede Liebe führt nach Rom (2018/623) 
(Drei Paare erleben auf verwunschenen Pfaden die Liebe in der ewigen Stadt Rom.) 

Lewinsky, Charles: Der Wille des Volkes (2018/628) 
(Ein spannender Politthriller aus der Schweiz. Die Aufklärung wird gefährlich, in einer Schweiz, die von  
einer populistische Partei regiert wird.) 

Moyes, Jojo: Über uns der Himmel, unter uns das Meer (2018/617) 
(Vier australische Kriegsbräute machen sich 1946 auf die Reise zu ihren britischen Ehemännern, die sie 
kaum kennen.) 

Ragde, Anne B.: Sonntags in Trondheim (2018/622) 
(Im vierten Teil der norwegischen Familiensaga beschließt Torunn, alte Familienbande neu zu knüpfen 
und setzt erstaunliche Entwicklungen in Gang.) 

Rhue, Morton: Boot Camp (2018/625) 
(Der 15-jährige Connor will sich nicht in ein Umerziehungslager bringen lassen.) 

Wagner, Jan Costin: Sakari lernt, durch Wände zu gehen (2018/494) 
(Ein Polizist erschießt einen psychisch kranken jungen Mann.) 

Walters, Minette: Die letzte Stunde (2018/630) 
(Die heilkundige Gutsherrin Lady Anne versucht, ihre Getreuen vor dem Pesttod zu bewahren.) 

Wieczorek, Udo: Seelenvermächtnis - Mein zweites Leben (2018/619) 
(Seine Albträume erzählen von Bergen und Krieg. Später geht er auf Spurensuche in Südtirol und  
wandert auf alten Pfaden.) 
 

 

Gesucht: Leseratten 
Für den Umzug am Dorffest- Samstag suchen wir Kinder, 
die als Leseratten verkleidet mitgehen und kleine Büchlein 
an die Zuschauer verschenken. Macht mit, das macht ganz 
sicher Spaß!!  
 
Bitte beim Team der Bücherei melden 
(oder bei Kaltenthaler, Tel. 2806) 
 

 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich: mittwochs von  9 – 11 Uhr 
Freitag:  15.30 – 18.30 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9589891 (neue Nummer!)
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de  
Facebook: KÖB St. Verena Rot an der Rot 

 

Nachrichten der Roter Bücherei 
St. Verena
NEUE KINDERBÜCHER ab 12 Jahren 
Birck, Jan: Storm oder die Erfindung des 
Fußballs  (2018/548) (Wann und wie kam 
es dazu, dass jemand das allererste Mal 

mit voller Wucht gegen einen Ball trat, um das Ding ins Tor zu 
knallen?) 
Brandis, Katja: Woodwalkers Bd. 01: Carags Verwandlung  
(2016/1082) (Gestaltwandler Carag entscheidet sich für ein 
menschliches Leben und wird in ein besonderes Internat auf-
genommen.) 
Brandis, Katja: Woodwalkers Bd. 2: Gefährliche Freundschaft: 
[Band 2] (2018/570) (Die Ausbildung der jungen Gestaltwand-
ler geht weiter.) 
Brandis, Katja: Woodwalkers Bd. 3: Hollys Geheimnis: [Band 
3]  (2018/571) (Steckt die hyperaktive Hörnchen-Wandlerin hin-
ter den Einbrüchen in der Gegend?) 
Brandis, Katja: Woodwalkers Bd. 4: Fremde Wildnis: ()  
(2018/572) (Tierwandler auf Schüleraustausch in Costa Rica.) 
Fortsetzung der Reihe TOP- SECRET: 
Muchamore, Robert: Top secret Bd. 10: Das Manöver  (2018/567) 
(Unter Leitung des knallharten Trainers Kazakov sollen die erfolg-
reichsten Cherubs in einem US-Trainingscamp die Rebellen 
geben. Ihnen stehen tausend amerikanische Soldaten gegen-
über. Ein schier aussichtsloses Manöver!) 
Muchamore, Robert: Top secret Bd. 11: Die Rache  (2018/568) 
(Cherub-Agent Dante Scott hat eine düstere Vergangenheit - die 
ihn prompt einholt, als er sich zusammen mit Lauren und James 
undercover in eine Motorrad-Gang einschleusen soll: Es ist die 
Gang, die seine Familie auf dem Gewissen hat!) 
Muchamore, Robert: Top secret Bd. 12: Die Entscheidung  
(2018/569) 
(James ist alles andere als begeistert, als er von seiner letzten 
Mission als CHERUB-Agent erfährt: Er soll den Babysitter für die 
Familie eines korrupten südostasiatischen Ministers spielen, der 
in London zu Besuch ist.) 
Neerlin, Mette Eike: Pferd Pferd Tiger Tiger  (2018/498) 
(Wunderbar erzählte Geschichte um die 13-jährige Honey, die 
mit allerlei Widrigkeiten zu kämpfen hat, aber ermutigt durch 
eine Freundschaft lernt, ihr Leben selbst in die Hand zu nehmen.) 
  

NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 
NEUE BÜCHER FÜR JUNGE ERWACHSENE 
Baccalario, Pierdomenico: Stadt aus Sand (2018/468) 
(Mitreißendes  fantastisches Märchen über die Zauberwelt von Afrika.) 

Beauvais, Clémentine: Die Königinnen der Würstchen (2018/594) 
(Drei Mädchen werden auf Facebook gemobbt, beschließen aber, sich nicht  
unterkriegen zu lassen.) 

Gessner, Marina: The Distance from me to you (2018/465) 
(Kendra möchte quer durch die USA reisen und trifft dabei auf Sam.) 

Green, John: Schlaft gut, ihr fiesen Gedanken (2018/593) 
(Aza Holmes leidet an Angststörungen und Kontrollzwängen. Sie verliebt sich in Davis und lernt so, ihre  
Ängste zu bezwingen und über ihren Schatten zu springen. Doch das klappt nicht immer so gut!) 

Höfler, Stefanie: Tanz der Tiefseequalle (2018/638) 
(Zählen wirklich nur die "inneren Werte"? Kann man sich also in jemanden verlieben, dessen Äußeres  
man abstoßend findet?) 

Raith, Werner: Falsche Beute /2018/467) 
(Laura wird entführt und für fünfzehn Monate festgehalten, aber die Eltern sind nicht reich) 

Empfehlung unserer Mitarbeiterin Teresa Kunz: 
Freytag, Anne: Mein bester letzter Sommer  (2018/216) 
(Gemeinsam mit ihrer großen Liebe Oskar erlebt Tessa den schönsten Sommer ihres Lebens. 
 

….. und viele weitere interessante Jugendbücher 

 
„Leseratten“ beim Roter Dorffest 

Auch in diesem Jahr haben 15 Kinder als „Leseratten der Bücherei“ beim Einzug am Samstag 
mitgemacht und kleine Pixi-Bücher unters Volk gebracht. Herzlichen Dank fürs Mitmachen! Alle  
Leseratten dürfen sich in der Bücherei Bilder von dieser großartigen Aktion abholen!  

 

 

Kuhle Ausstellung in der Bücherei 
Vom 27. August bis zum 14. September zeigen wir in der Bücherei  eine 
Ausstellung mit Originalen und Büchern von Alexander Steffensmeier. 
Die Kuh Lieselotte ist Kult! Seit 2006 begeistern die Bilderbücher von 
Alexander Steffensmeier rund um die eigenwillige und liebenswerte 
Lieselotte die Kinder und ihre Eltern. Diese Ausstellung gibt einen 
humorvollen Einblick in die Welt der Kuh Lieselotte und einen 
Überblick über das Schaffen des Künstlers. 

 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich: mittwochs von  9 – 11 Uhr 
Freitag:  15.30 – 18.30 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9589891 (neue Nummer!) 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de  
Facebook: KÖB St. Verena Rot an der Rot  

 

Kuhle Ausstellung in der Bücherei  
Vom 27. August bis zum 14. September zei-
gen wir in der Bücherei eine Ausstellung 
mit Originalen und Büchern von Alexander 
Steffensmeier. Die Kuh Lieselotte ist Kult! 
Seit 2006 begeistern die Bilderbücher von 

Alexander Steffensmeier rund um die eigenwillige und liebens-
werte Lieselotte die Kinder und ihre Eltern. Diese Ausstellung 
gibt einen humorvollen Einblick in die Welt der Kuh Lieselotte 
und einen Überblick über das Schaffen des Künstlers. 
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Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do:	 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich:	 mittwochs von 9 – 11 Uhr 
Freitag:	 15.30 – 18.30 Uhr 
ONLEIHE:	 24 Stunden täglich,  www.libell-e.de 
Kontakt: 
Tel:	 08395/ 9589891 (neue Nummer!) 
Mail:	 info@koeb-rot.de 
Internet:	 www.koeb-rot.de 
Facebook:	 KÖB St. Verena Rot an der Rot 
  
Gemeinde Rot an der Rot  
Für unseren Bauhof suchen wir einen motivierten und flexiblen 
Elektriker/Installateur (m/w/d) 
für die Bereiche Wasser, Abwasser, Nahwärme, Gebäudema-
nagement und Straßen 
Wir erwarten 
•	� Eine abgeschlossene Berufsausbildung im Elektro-/Installa-

tionshandwerk 
•	 Führerschein der Klasse B (PKW) 
•	� selbständiges Arbeiten, Teamfähigkeit und Freude an den 

Aufgaben 
•	� die Bereitschaft für flexible Arbeitszeiten auch außerhalb der 

Regelarbeitszeit gegen Freizeitausgleich 
  
Alternativ  suchen wir einen motivierten und flexiblen 
Mitarbeiter im Bauhof 
(m/w/d) Wir erwarten 
•	 eine abgeschlossene Ausbildung in einem Handwerksberuf 
•	� Führerschein der Klasse B und CE (PKW, LKW) – kann auch 

nach Beschäftigungsbeginn gemacht werden 
•	 Selbständigkeit sowie Teamfähigkeit 
•	� die Bereitschaft für flexible Arbeits- zeiten für den Bereit-

schafts-und Winterdienst. 
Wir bieten Ihnen 
•	� ein abwechslungsreiches Aufgabengebiet in einem gut aus-

gestatteten und modernen Arbeitsumfeld 
•	� eine interessante Tätigkeit in den Bereichen Gebäude- und 

Straßenunterhaltung, Winterdienst, Infrastruktur, Grünpflege 
sowie bei den regelmäßig anfallenden Bauhoftätigkeiten, um 
unsere Gemeinde attraktiv und aktuell zu halten 

•	� ein kollegiales Team, das sich auf die Zusammenarbeit mit 
Ihnen freut 

•	� eine leistungsgerechte Vergütung nach dem TVöD sowie 
Zuschläge 

•	�� Fort- und Weiterbildungen 
Die Gemeinde Rot an der Rot  hat ca. 4.500 Einwohner, ist eine 
ländliche, familienfreundliche Wachstumsgemeinde und liegt im 
Landkreis Biberach. 
Interessiert? 
Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung bis zum 30.09.2018  an 
das Bürgermeisteramt Klosterhof 14 
88430 Rot an der Rot 
Für Fragen steht Ihnen gerne Frau Wachter  
Telefon 08395/9405-12, 
E-Mail: wachter@rot.de zur Verfügung. 
Nähere Infos erhalten Sie auch im Internet: www.rot.de 
  
Kleidermarkt für Herbst- und Winterbekleidung 
Der Familienkreis Rot a. d. Rot organisiert wieder einen Klei-
dermarkt mit gut erhaltener, sauberer und aktueller Kleidung für 
Babys, Kinder und Jugendliche in der Festhalle in Rot an der Rot. 
Zum Verkauf kommen außerdem Schwangerschaftsmode, Spiel-
sachen, Kinderwagen, Autositze und vieles mehr. 
Annahme der sauberen und gut erhaltenen Artikel (max. 50 Teile): 
Freitag, 28.09.2018 von 14.30 – 16.30 Uhr 
(bis zu vier Paar Schuhe) 
Verkauf (Festhalle in Rot): 
Freitag, 28.09.2018 von 18.00 – 19.30 Uhr 
Rückgabe und Abrechnung: 
Samstag, 29.09.2018 von 9.00 – 10.00 Uhr 

Bei Warenannahme wird eine Gebühr von 1,- € fällig. Dafür kön-
nen unsere Listen und Etiketten kostenfrei über die Homepage 
der Gemeinde Rot an der Rot (www.rot.de) – Veranstaltungska-
lender heruntergeladen werden. 
Nach wie vor liegen unsere Unterlagen (Etiketten gegen einen 
kleinen Unkostenbeitrag) auch in der Roter Bücherei aus, die zu 
folgenden Zeiten geöffnet hat: täglich von15.30 - 17.30 Uhr, frei-
tags bis 18.30 Uhr sowie mittwochs von 9.00 - 11.00 Uhr. 
Zudem können Kundennummern und weitere Informationen auch 
online unter simone.sigg@t-online.de  oder telefonisch bei Simone 
Sigg (0159/03626622) erfragt werden. 
10% des Verkaufserlöses werden zur Finanzierung unseres Feri-
enprogramms verwendet. Eine Haftung für angenommene Ware 
kann nicht erfolgen. 
Nicht verkaufte Kleidungsstücke sowie nicht verkaufte Schuhe 
können Sie gerne bei der Rückgabe am Samstag an das Deut-
sche Rote Kreuz spenden. 
 
Gesprächskreis pflegende Angehörige Illertal  
„Lass mich beizeit mein Haus bestellen“ 
Der Gesprächskreis pflegende Angehörige Illertal trifft sich wie-
der am Mittwoch, 12. September, von 14 bis 16 Uhr im katholi-
schen Gemeindehaus Erolzheim, Marktplatz 6. 
Alter, Krankheit und Pflegebedürftigkeit machen uns zum Teil 
schmerzhaft bewusst, dass die Zeit irgendwann vorbei sein 
könnte, notwendige Dinge im Leben geregelt zu haben. Pfarrer 
Helmut Müller möchte an diesem Nachmittag aufzeigen, wie wich-
tig und wertvoll die Vorbereitung auf das endgültige Abschied-
nehmen ist und gibt dazu einige Beispiele. 
Eingeladen zum Treffen sind alle, die zu Hause ein Familienmitglied 
pflegen oder betreuen bzw. gepflegt haben und auch sonstige 
Interessierte. Weitere Informationen bei den Fachdiensten Hilfen 
im Alter von Diakonie und Caritas Biberach, Tel. 0174 / 5836736 
 
Großes Öchsle Bahnhofsfest 
Tag des offenen Denkmals 
Eisenbahnerlebnisse für die ganze Familie mit Dampfzügen, Kin-
derprogramm, Draisinen- und Führerstandsmitfahrten auf der 
Diesellok bietet das Bahnhofsfest des Öchsle Schmalspurbahn-
vereins zum Ende der Sommerferien am Tag des offenen Denk-
mals, 9. September, ab 10 Uhr in Ochsenhausen. 
Mit von der Partie sind die Ochsenhauser Waschfrauen, die 
mit ihren Vorführungen nicht nur das frühere mühselige Haus-
frauenleben anschaulich machen, sondern mit historischen 
Modenschauen um 10.30 Uhr und 14.30 Uhr interessante und 
unterhaltsame historische Einblicke ganz anderer Art versprechen. 
Im Mittelpunkt stehen an diesem Tag aber Straßen- und Schiene-
noldtimer rund um Lokschuppen und Bahnhof in Ochsenhausen, 
welche an sich schon ein denkmalgeschütztes Kleinod aus der 
Eisenbahn-Pionierzeit sind. Wer als Besucher selbst mit einem 
Oldtimer anreist, wird Teil der Ausstellung und kann ohne Anmel-
dung kostenlos auf dem Ausstellungsgelände parken. 
Ausführliche Erläuterungen zur Geschichte und zum heutigen 
Betrieb der Öchsle-Bahn, der einzigen erhaltenen Schmalspur-
bahn der ehemaligen Königlich Württembergischen Staatseisen-
bahnen, bieten kostenlose Führungen über das Bahnhofsareal. 
Mitglieder des Schmalspurbahnvereins demonstrieren auch Werk-
zeuge und Arbeitsabläufe beim Gleisbau. 
Ausgestellt ist unter anderem die jahrzehntelang als Öchs-
le-Dampflok eingesetzte 99 651 von 1918. Unvergessen ist der 
letzte Öchsle-Personenzug der damaligen Bundesbahn, der am 
31. Mai 1964 von dieser Lok gezogen wurde. Zu sehen ist auch 
die Diesellok V51 903, mit welcher der Regelbetrieb auf der Öchs-
le-Strecke 1983 endete. Diese Lok wird gerade restauriert und 
ist teilweise zerlegt, was interessante Einblicke erlaubt. Das Roll-
bockdenkmal macht anschaulich, wie der frühere Güter- und Post-
verkehr auf dem Öchsle vonstatten ging. Für Modellbahnfreunde 
gibt es im historischen Güterschuppen eine Ausstellung unter 
Beteiligung der Modelleisenbahnfreunde Markdorf. Die Ur-Öchs-
le-Lok 99 633 steht zur Reparatur an, weshalb sie dieses Jahr 
nicht am Bahnhofsfest teilnehmen kann. 
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Natürlich kann man das Öchsle auch im Betrieb erleben: Bei vier 
fahrplanmäßigen Fahrten dampft die kohlebefeuerte Lok 99 788 
„Berta“ von 1956 zwischen Warthausen und Ochsenhausen. 
Der Schmalspurbahnverein legt großen Wert darauf, ein Festpro-
gramm für die ganze Familie zu bieten. Auf dem Bahnhofsareal 
gibt es eine Kleinbahn zum Mitfahren für Kinder und mit einer uri-
gen Handhebeldraisine kann man über die Öchsle-Schienen rol-
len. Vorgesehen sind zudem eine Hüpfburg zum Austoben und 
Kinderschminken. 
Die Bewirtung vom Frühschoppen über den Mittagstisch bis zu 
Kaffee und Kuchen findet im historischen Lokschuppen und auf 
dem Freigelände statt. Zum Frühschoppen spielen die Heggelba-
cher Stadelmusikanten. Wer Glück hat, kann bei einem Gewinn-
spiel als Hauptpreis eine Öchsle-Gruppenfahrt für 20 Personen 
inklusive Bewirtung im Gesamtwert von über 500 Euro gewinnen. 
INFO: Die Züge mit der Öchsle-Dampflok 99 788 „Berta“ fahren 
ab Warthausen bei Biberach um 10.30 Uhr und 14.45 Uhr, ab 
Ochsenhausen um 12 Uhr und 16.15 Uhr. Informationen und das 
komplette Festprogramm gibt es auch im Internet unter 
„www.oechsle-bahn.de“. 
 
Herbstbasar 2018 in Dettingen 
Am Samstag, den 22. September 2018 findet in der Festhalle in 
Dettingen (Iller) von 13 – 15 Uhr  der alljährliche Herbstbasar statt. 
Verkauft wird alles rund ums Kind: Saubere Kinderbekleidung, 
gut erhaltene Funktionswäsche und Sport- und Skibekleidung, 
Schuhe, Spielsachen, Fahrräder, Kinderwagen (keine Unterwä-
sche und Strumpfhosen, VHS-Videokassetten, Kuscheltiere) 
Warenannahme ist am Freitag, den 21. September 2018 von 
17.00 bis 18.30 Uhr 
Rückgabe/Abrechnung erfolgt am Samstag, den 22. September 
2018 von 18.30 bis 19.00 Uhr 
Anmeldung bitte per Email basar@gs-dettingen.de oder telefo-
nisch Tel. 0151 258 830 15 für Kd.-Nr. 300 – 399, Tel. 0151 258 
830 18 für Kd.-Nr. 400 – 499 
Weitere Informationen finden Sie auf der Internetseite der Grund-
schule unter www.gs-dettingen.de 
Während des Basars verkaufen wir Kaffee und Kuchen. Aus Platz-
gründen bitten wir Sie, während des Basars keine Kinderwägen 
mit in die Halle zu nehmen. 
Auf Ihr Kommen freut sich 
Basarteam und Elternbeirat der Grundschule Dettingen (Iller) 
  
Kreishandwerkerschaft Biberach 
Noch freie Plätze in den Meisterkursen Teil III und IV und im 
Computerkurs 
Kaufmännischer Grundlagenkurs, Ausbildereignung und CSA 
Noch freie Plätze gibt es für die im September 18 beginnenden 
Vorbereitungslehrgänge Teil III und IV für alle Berufe sowie für die 
Teile I und II zum Meister im Feinwerkmechaniker- und Metall-
bauer-Handwerk. 
Im Teil III werden fundierte kaufmännische Kenntnisse für die 
Wahrnehmung von Organisations- und Verwaltungsaufgaben ver-
mittelt. Weitere Inhalte sind Rechnungswesen, Recht und Steuern, 
Unternehmens- und Personalführung, Controlling, Marketing und 
Betriebsführung. Dieser Teil kann auch mit Abschluss zur/m Fach-
frau/-mann für kaufmännische Betriebsführung belegt werden. 
Umfassende berufs- und arbeitspädagogische Kenntnisse mit 
den erforderlichen Kompetenzen sind Inhalte von Teil IV und kann 
auch mit der Fortbildungsprüfung Ausbildereignung abgeschlos-
sen werden. Die Vorbereitungskurse gibt es in Teil- und Vollzeit 
und können auch einzeln belegt werden. 
Ohne Computerkenntnisse geht gar nichts mehr. Der Compu-
terschein A ist Teil 1 zum Fachwirt Computer-Management und 
beinhaltet Word, Excel, PowerPoint und Internet. Die Inhalte wer-
den sehr praxisbezogen vermittelt. In seinem Ausbildungsziel ist 
der Kurs einem Führerschein auf dem Computer gleichzusetzen. 
Der für alle Berufe geeignete 100-stündige Lehrgang mit Office 
2016 beginnt am 18. September in den neuen Schulungsräumen 
der KHS BC im Prinz-Eugen-Weg 17 und findet dienstags und 
donnerstags von 18:00 – 21:15 Uhr statt. Die Teilnehmer sollten 

bereits über Windows-Grundkenntnisse verfügen. Anmeldungen 
sind ab sofort möglich. Der Lehrgang wird durch das Wirtschafts-
ministerium aus Mitteln des ESF bezuschusst. Teilnehmer bis 
zum 49. Lebensjahr erhalten 30 %, ab dem 50. Lebensjahr 50 %  
Zuschuss. TN ohne Berufsabschluss können mit 70 % bezu-
schusst werden. 
Weitere Informationen bei der Kreishandwerkerschaft Biberach, 
Prinz-Eugen-Weg 17, Telefon 07351 / 5092-33, u.kammerer@kreis-
handwerkerschaft-bc.de und www.kreishandwerkerschaft-bc.de 
 
Eine Marsreise miterleben 
Neu im Planetarium 
Mit „MARS 1001“ hat das Laupheimer Planetarium eine neue 
Sternenshow ins Programm genommen: Ein brandneues, eigens 
für 360-Grad Videosysteme in Planetarien produziertes Doku-
drama, lässt die Besucher an einer fiktiven Reise zum roten Pla-
neten Mars teilnehmen. 
„MARS 1001“ hatte im Juni Weltpremiere in Hamburg und ist 
nun auch im Laupheimer Sternentheater zu sehen. Anders als 
die meisten Programme im Laupheimer Planetarium ist das 
neue Angebot keine Eigenproduktion, sondern von der nieder-
ländischen Firma Mirage 3D. Unter der Regie von Robin Sip ent-
standen die Studioaufnahmen in den Niederlanden und wurden 
mit Computeranimationen realer Aufnahmen kombiniert. Neben 
den Schauspielern, welche die Astronauten darstellen, spielen 
NASA-Ingenieur Rob Landis, der US-amerikanische Wissen-
schaftsjournalist Miles O‘Brien und Rick Armstrong, Sohn des 
Mondastronauten Neil Armstrong, sich selbst. 
Nachdem unser Nachbarplanet Mars seit Jahrzehnten mit Hilfe 
von Forschungssonden und Roboterfahrzeugen untersucht wird, 
wäre der Besuch von Astronauten der nächste logische Schritt 
und zudem der erste Versuch, einen fremden Planeten zu betre-
ten. Die Vielzahl bereits gewonnener Erkenntnisse und Aufnah-
men halfen dabei, die fiktive Marsreise überzeugend lebensecht zu 
inszenieren. „Durch das neue Programm ergänzen wir unser Ange-
bot durch ein sehr unterhaltsames, gleichzeitig fachlich fundiertes 
und am Puls der Forschung liegendes Element“, sagt Sebastian 
Ruchti vom Laupheimer Planetarium. Ein bemannter Flug zum 
roten Planeten sei heute denkbar, bliebe jedoch ein Abenteuer, 
das an die Grenzen von Mensch und Technik führt, so Ruchti. 
INFO: Im Planetarium stehen unterschiedliche Sternenshows 
auf dem Programm, das grundsätzlich werbefrei ist. Vorführter-
mine im Internet unter „www.planetarium-laupheim.de“ und nach 
Vereinbarung. Karten können im Internet und unter der Nummer 
07392/91059 telefonisch vorbestellt werden. 
  
Die Sehnsucht nach dem Frühling 
Theaterstück über eine syrische Familie 
Eine Aufführung der Berliner Compagnie 
Was im März 2011 als friedlicher Protest gegen eine repressive 
Diktatur begann, wurde zum blutigsten Konflikt unserer Gegen-
wart. In die Katastrophe mündete der Konflikt aber erst, nachdem 
er sich durch Einmischung von außen zu einem Stellvertreter-
krieg entwickelt hat. Der Friede in Syrien ist in unvorstellbare 
Ferne gerückt und kann nur über Waffenstillstand, Verhandlun-
gen, Wiederaufbau und Demokratisierung gelingen. Der Konflikt 
erscheint wie ein gordischer Knoten. Einerseits wird die Oppo-
sition brutal unterdrückt, andererseits ist das Land bis heute in 
den Bereichen Bildung, Gesundheit, religiöse Toleranz ein Mus-
terland im Nahen Osten. 
Im Zentrum des Theaterstücks steht eine syrische Familie, zerrissen 
wie das Land. Über ihr Schicksal erfahren wir nicht nur die ganze Bit-
terkeit des Krieges, wir nehmen auch Anteil an dem Bemühen syri-
scher Menschen um ein friedliches Miteinander, um Versöhnung. 
Sonntag, 23.09., 18 Uhr, Martin Luther Gemeindehaus Biberach, 
Waldseer Str. 20 
Eintritt VVK 12 €, AK 15 €, ermäßigt 7 € (Schüler, Studenten, 
Geflüchtete) 
Reihe 1 und 2 Sponsorenplätze 20 €; sonst freie Platzwahl 
Vorverkauf: Stadtbuchhandlung Biberach oder im Internet: 
www.friedensbuendnis-bc.de 
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Veranstalter: Friedensbündnis Biberach, Bündnis für Demokratie und 
Toleranz im Landkreis Biberach, Ökumenische Flüchtlingsarbeit der 
Diakonie und Caritas (ÖFA); Bündnis90/ Die Grünen KV Biberach 
Gefördert aus Mitteln des Kirchlichen Entwicklungsdienstes durch 
Brot für die Welt - Evangelischer Entwicklungsdienst sowie durch LEZ, 
die GLS-Treuhand e.V. und die BGAG-Stiftung Walter Hesselbach 
 
Gemeinsame Ausstellung „Bewegte Zeiten. 
Archäologie in Deutschland“ 
Baden-Württemberg ist mit sensationellen archäologischen 
Neufunden in Berlin vertreten 
Die große Ausstellung „Bewegte Zeiten. Archäologie in Deutsch-
land“ zeigt ab 21. September 2018 bedeutende archäologische 
Neufunde aus ganz Deutschland in Berlin. Baden-Württemberg 
ist dort mit zahlreichen Exponaten, darunter einige der sensatio-
nellen Neuentdeckungen der letzten Jahre, prominent vertreten. 
So werden mit der „Venus“ und der Knochenflöte aus dem Hohle 
Fels im Achtal bei Schelklingen eines der ältesten Kunstwerke 
bzw. eines der ältesten Musikinstrumente der Menschheit ihren 
Weg an die Spree finden. Mit von der Partie ist auch die inzwischen 
berühmte jungsteinzeitliche Wandmalerei aus Bodman-Ludwigs-
hafen, die z.T. dreidimensionale Bildnisse von Frauen zeigt. Die-
ser Bilderfries schmückte vor ca. 6000 Jahren das Innere eines 
Pfahlbauhauses am Bodensee. 
Ein besonderes Highlight der Berliner Ausstellung stellen die Auf-
sehen erregenden Funde aus dem Grab der „Keltenfürstin von 
der Heuneburg“ dar. Zahlreiche Originalbeigaben, darunter allein 
25 kostbare Goldobjekte, dieser im Jahre 583 v. Chr. bestatteten 
Dame, werden in Berlin zu sehen sein. Hinzu kommen herausra-
gende archäologische Neuentdeckungen aus dem Zeitraum von 
der Römerzeit bis ins 16. Jh. n. Chr., etwa die Leier aus einem 
alamannischen Adelsgrab aus Trossingen oder ein umfangrei-
ches Ensemble von prächtigen spätmittelalterlichen Gläsern aus 
Isny/Allgäu. Insgesamt werden 220 Fundobjekte aus Baden-Würt-
temberg diese Ergebnis- und Leistungsschau der Archäologie in 
Deutschland bereichern. 
Anhand dieses einmaligen Ensembles hochkarätiger Exponate 
wird die Ausstellung zeigen, wie Mobilität, Austausch, Konflikte 
und Innovationen die europäische Geschichte von der Altstein-
zeit bis heute prägten. 
Die archäologischen Highlights des Landesamtes für Denkmal-
pflege werden ihre Reise von Esslingen nach Berlin spätestens 
am 14. September 2018 antreten. Wir möchten Sie schon jetzt 
darauf hinweisen, dass die Presse am 10. September 2018 die 
Möglichkeit haben wird, die Fundstücke im Landesamt für Denk-
malpflege in Esslingen vor der Abreise zu sehen und zu fotogra-
fieren. Der Landesarchäologe Prof. Dr. Dirk Krausse und Nicole 
Ebinger-Rist, die Leiterin der Restaurierungswerkstatt, werden an 
diesem Termin zur Verfügung stehen. Eine Presseinladung folgt 
Anfang September. 
Bewegte Zeiten! Zu sehen ab 21. September 2018 bis 6. Januar 
2019 im Martin-Gropius-Bau in Berlin. 
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Neue Kurse beim FbF 
Der Förderverein für berufliche Fortbildung (FbF) an den 
beruflichen Schulen im Landkreis Biberach hat in nachfol-
genden Kursen noch Plätze frei: 
•	 Excel 2010 - Grundkurs 
	 ab Dienstag, 25.09.2018 von 18:00 bis 20:15 Uhr (4 Abende) 
	 Kosten: 66 € 
•	 Grundlagen in Word 2010 
	 ab Montag, 08.10.2018 von 16:00 bis 18:15 Uhr (2 Abende) 
	 Kosten: 39 € 
•	 Word 2010 – Grundkurs 
	 ab Mittwoch, 10.10.2018 von 17:15 bis 19:30 Uhr (3 Abende) 
	 Kosten: 55 € 

•	 Modellieren mit Ton nach eigenen Vorstellungen 
	 ab Donnerstag, 11.10.2018 von 18:30 bis 20:45 Uhr (3 Abende) 
	 Kosten: 50 € 
•	 Leckere Burger selber herstellen für Kinder von 8 – 10 Jahren 
	 am Freitag, 12.10.2018 von 14:00 bis 17:00 Uhr 
	 (1 Nachmittag) 
	 Kosten: 15 € 
•	 Grundlagen MAG-Schweißen und Metallgestaltung 
	 ab Dienstag, 23.10.2018 von 17:00 bis 20:00 Uhr (4 Abende) 
	 Kosten: 120 € 
An der Kilian-von-Steiner-Schule Laupheim 
•	 Cajon Workshop für Anfänger 
	 ab Dienstag, 09.10.2018 von 18:30 bis 20:00 Uhr (6 Abende) 
	 Kosten: 66 € 
•	 Cajon Bauen und Spielen 
	 am Samstag, 28.10.2018 von 09:00 bis 16:30 Uhr (1 Tag) 
	 Kosten: 89 € (inkl. 30 € Materialkosten) 
An der Beruflichen Schule Riedlingen 
•	 Grundkurs Schweißen 
	 ab Donnerstag, 04.10.2018 von 17:00 bis 20:00 Uhr (3 Abende) 
	 Kosten: 90 € 
•	 Autopanne - Was tun? 
	 am Samstag, 27.10.2018 von 10:00 bis 13:00 Uhr (1 Vormittag) 
	 Kosten: 25 € 
Weitere Auskunft und Anmeldung über die Kurse finden Sie auf 
unserer Homepage: www.foerderverein-bc.de oder bei bei der 
Geschäftsstelle des FbF, Karl-Arnold-Schule im Kreis-Berufs-
schulzentrum, Leipzigstr. 11, Tel. 07351/346-223 Frau Richter. 
  
Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach 
und Saulgau e.V.  
„FRAUEN UNTERWEGS“ – „In Weiblicher Kraft unterwegs 
sein – Freiheit leben – Ruhepole finden“ 
Spirituelle Wanderung für Frauen 
Im Rahmen des ökumenischen Projekts „Frauen unterwegs“ bie-
ten die Familien-Bildungsstätte Biberach, das Evangelische Bil-
dungswerk Oberschwaben, die Katholische Erwachsenenbildung 
der Dekanate Biberach und Bad Saulgau e.V., die Bezirksarbeits-
kreise Evangelischer Frauen Biberach und Ravensburg eine spi-
rituelle Wanderung für Frauen am Freitag, 21. September von 
17.30 bis ca. 20.30 Uhr an. Treffpunkt ist der  Wanderparkplatz 
Wettenberger Ried. Wir laden Sie ein, mit uns am späten Nach-
mittag einen gemeinsamen Rundweg mit spirituellen Impulsen 
zu gehen. An verschiedenen Stationen werden wir Halt machen 
und uns dabei von Impulsen und Gedanken inspirieren lassen. Im 
Anschluss besteht die Möglichkeit zur Einkehr. Festes Schuhwerk 
ist erforderlich. Die Wanderung findet bei jedem Wetter statt. 
Anmeldung: bei der Kath. Erwachsenenbildung der Dekanate 
Biberach und Saulgau e.V., Tel.: 07371/93590, 
E-Mail: Info@keb-bc-slg.de. 
  
Offener Treff für Alleinerziehende in Riedlingen mit Brunch 
Die Katholische Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und 
Saulgau e.V. lädt in Kooperation mit dem Familienzentrum Ried-
lingen alle alleinerziehende Mütter und Väter zu einem offenen 
Treff mit Brunch am Samstag, 22. September von 11 bis 14 Uhr 
ins Familienzentrum Riedlingen e.V., Sankt-Gerhard-Straße 1, 
Zugang über Goldbronnenstraße in Riedlingen ein. In regelmäßi-
gen Abständen wird dieser offene Treff mit Brunch und Kinder-
betreuung angeboten. Gespräch, Austausch, gemeinsamer Spaß 
und ein gutes Miteinander sind die Grundlagen unserer Treffen. 
Auch aktuelle Themen, die für die Teilnehmer in deren Lebens-
bezügen wichtig sind, können aufbereitet werden. Das Treffen 
beginnt um 11 Uhr mit einem Brunch. Jede/r bringt eine Klei-
nigkeit mit, um miteinander zu teilen. Getränke gibt es vor Ort. 
Verantwortlich: Tanja Beck-Huber, Familientherapeutin, Dürmen-
tingen, Tel.: 07371/909526 
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst	 112
Notarzt
Polizei	 110
Krankentransporte	 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt	 922 - 0
	 Fax 7618

Wochenend-Notrufnummer Bauhof	 0152 24018268
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen	 (07352) 202050
Polizeirevier Biberach	 (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach	 (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot	 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim	 2661

Wohnberatung im Alter und bei
Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach	 (07351) 5005-130
	 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege	 (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So)	 Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen	 (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach	 (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller 	 siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach	 (07565) 5409

Telefonseelsorge
Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr	 (0800) 1110111
oder	 (0800) 1110222

Kindergarten Tannheim	 448

Grundschule Tannheim	 2368
Hauptschule Rot an der Rot	 921-0
Montessori-Schule Illertal	 911288

Kläranlage Tannheim	 809

Landratsamt Biberach	 (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben	 (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr.	 (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
montags 	 8.00 - 12.00 Uhr/13.30 - 18.00 Uhr 
dienstags - freitags  	 8.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag:	 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag:	 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
08./09. September 2018 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
-	 Alten- und Krankenpflege - 24-Stunden-Rufbereitschaft - 

Tel. (07352) 92300
-	 Haus- und Familienpflege, Tel. (07352) 923033
-	 Betreuungsgruppe Silberperlen
	 Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (07352) 923017

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst	 Rufnr.	 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929343
Augenärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929350

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Kreisklinik Biberach, Ziegelhaus-
straße 50, Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr, ohne Voranmeldung.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. (01805) 911610 für den Landkreis Bibe-
rach (Festnetzpreis 14 ct/Min.; Mobilfunkpreise max. 42ct/
Minute; Bandansage)

Apotheken
Samstag, 08. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Apotheke Wanjek Ummendorf, Riedweg 2, 
Tel. (07351) 34860 
Sonntag, 09. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Wieland-Apotheke Biberach, Berliner Platz 1, 
Tel. (07351) 2606 
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Apothekennotdienst in Memmingen/
Rot a.d. Rot/Kirchdorf/Erolzheim/Aitrach:
Samstag, 08. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Apotheke in Steinheim, Heimertinger Str. 37, 
Tel. (08331) 982260 
Sonntag, 09. September 2018 (ab 08.30 Uhr)  
Zangmeister-Apotheke Memmingen, Zwinggasse 3, 
Tel. (08331) 2810 

Hausärztin
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Tierärzte 
Dr. Gauchel	 Tel. 2644
Dr. Storch	 Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr: 	 Freitag, 14. September 2018
Papiertonne: 	 Dienstag, 11. September 2018
Gelber Sack: 	 Mittwoch, 12. September 2018

Grüngutannahme
März - November, jeweils mittwochs, 14.30 - 17.30 Uhr
und samstags, 9.30 - 12.30 Uhr
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee
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88459 Tannheim
Tannheimer Straße 20
Telefon 08395 /7694
Mobil 0176 /23610157

Praxis Dr. med. Marion Schrenker, Berkheim
Praxisurlaub von 27.08.2018 bis 14.09.2018
Ab dem 17.09.18 finden Sie uns in unseren neuen 
Praxisräumen in der Heidenbühlstr. 1 in Berkheim.

Vertretung:
Die Ärzte der umliegenden Gemeinden.

Fliegen- und 
Schnakengitter 
liefert und montiert:

Friedbert Blersch e.K.
Carl-Benz-Str. 15 • 88471 Laupheim-Obersulmetingen
Telefon (07392) 9660-0 • Fax (07392) 966029 
www.blersch-insektenschutz.de
E-Mail: Info@blersch-insektenschutz.de

gut und günstig
 *gebundener Sollzins 1,05 %, zzgl. Grundschuldeintragungs- und Gebäudeversicherungskosten, für Nettodarlehensbeträge 
von 50.000 Euro bis 200.000 Euro, Laufzeit 10 Jahre (Volltilgung), Grundpfandrechtlich gesichertes Darlehen, Finanzierungs-
volumen bis maximal 60 % Beleihungsauslauf, Bonität vorausgesetzt. Nur für Neuerwerb, Modernisierung oder Sanierung von 
Wohneigentum. Darlehensgeber: Kreissparkasse Biberach, Zeppelinring 27-29, 88400 Biberach. Die Aktion gilt nur für 
Neuabschlüsse von 01.09. bis 10.10.2018. 
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Der Häuslebauer-Kredit:

1,05 %
effektiver Jahreszins*   

Danksagung

Celestina Liener
23.05.1926 – 22.08.2019

 
Danke Allen, für die Anteilnahme und 

die tröstenden Worte beim 
Heimgang unserer Mama, Oma und Uroma.

Edith, Herbert und Helga

ÄRZTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

TRAUERANZEIGEN

Janine Walter betreut gewerbliche wie 
auch private Anzeigenkunden in allen Fragen 

der Anzeigenabwicklung.
Wenn Sie etwas wissen wollen über 

Gestaltung, Formate, Preise -
Janine Walter hilft Ihnen gerne weiter.

Telefon 07154 8222 - 72
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